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вла ди ка Шу ма диј ски ва ле ри јан

Ап стракт: Епи скоп шу ма диј ски Ва ле ри јан 
Сте фа но вић је дан је од бит них епи ско па Срп ске 
Цр кве у те шком пе ри о ду про го на. При каз ње го вог 
де ло ва ња као епи ско па шу ма диј ског на пи сан је уз 
ко ри шће ње раз ли чи те гра ђе и све до чан ста ва. О 
овом све ште но слу жи те љу ни је мно го пи са но, али 
су оста ла жи ва све до че ња о скром ном Бо жи јем 
чо ве ку ко ји ни је рас пи ри вао ва тру су ко ба, већ је 
дис крет но и не по ко ле бљи во гра дио што се из гра
ди ти да ло.

Кључ не ре чи: Епи скоп Ва ле ри јан, Епар хи ја 
шу ма диј ска, Срп ска Пра во слав на Цр ква.

Вла ди ка шу ма диј ски Ва ле ри јан ро ђен је као Ва си ли је Сте фа но вић 
15. ју на 1908. го ди не у Ве ли кој Ле шни ци у Под ри њу,1 од оца Ми ло ра да 
и мај ке Ка та ри не. За вр шио је шест раз ре да гим на зи је у Шап цу 1925. 
го ди не, Бо го сло ви ју Све тог Са ве у Срем ским Кар лов ци ма 1931. го ди не, 
и Бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду 1935. го ди не. Пре да вао је у Ше стој 
му шкој гим на зи ји у Бе о гра ду од 1936. го ди не,2 а 1939. го ди не по ло жио 
је про фе сор ски ис пит.

За мо на шио га је чу ве ни на уч ник, игу ман Ле он ти је Па вло вић, 5. 
апри ла 1938. го ди не (че твр те не де ље Ве ли ког по ста) у ма на сти ру Ра-
ва ни ца (Врд ник) на Фру шкој Го ри. На Бла го ве сти 1938. го ди не ру ко по-

* an to ni je vickg@gmail.co m.
1 Да тум ро ђе ња на ве ден је по ју ли јан ском ка лен да ру ко ји је та да био и зва нич ни 

др жав ни ка лен дар.
2 Са ва, Епи скоп шу ма диј ски, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, Евро 

– Уни рекс – Ка ле нић, Бе о град – Под го ри ца – Кра гу је вац, 1996, 49. На дру гом ме сту 
Вла ди ка Са ва на во ди да је пре да вао у Дру гој му шкој гим на зи ји. Са ва, Епи скоп шу-
ма диј ски, „Пе де се то го ди шњи ца осни ва ња Срп ске пра во слав не епар хи је шу ма диј ске 
(1947–1997)“, Срп ска пра во слав на епар хи ја шу ма диј ска 1947–1997. Ше ма ти зам, Ка ле-
нић, Кра гу је вац, 1997, 10.
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ло жио га је у ђа ко на Епи скоп Са ва Тр ла јић, а 1. сеп тем бра 1940. го ди не 
у је ро мо на ха ру ко по ло жио га је Епи скоп Ар се ни је Бр два ре вић. За ви-
кар ног епи ско па бу ди мљан ског иза бран је 11. де цем бра 1940. го ди не 
на ван ред ном за се да њу Све тог Ар хи је реј ског Са бо ра, и тај из бор у име 
ма ло лет ног кра ља Пе тра по твр ди ло је Кра љев ско на ме сни штво.3

Хи ро то ни сао га је 26. ја ну а ра 1941. го ди не у бе о град ској Са бор ној 
цр кви Па три јарх Га ври ло, уз са слу жи ва ње ру ског за гра нич ног Ми тро-
по ли та Ана ста си ја и Епи ско па ти моч ког Еми ли ја на.4

У сво јој бе се ди на хи ро то ни ји, Вла ди ка Ва ле ри јан је из ме ђу оста лог 
про роч ки за се бе ре као: „Да нас сам и ја при зван, по ла га њем Ва ших све-
тих ру ку и уз то пле мо ли тве, да на ста вим де ло га ли леј ских ри ба ра; да 
про по ве дам Је ван ђе ље Цар ства ‘у до бро вре ме и не вре ме’ (2 Тим 4, 2); 
да про по ве дам и рас пе тог и вас кр слог Го спо да Хри ста.“

По ме нуо је и ка ко за ми шља сво је па стир ство ва ње, че га ће се др жа-
ти чи та вог жи во та: „Ко ли ко мо ра да бу де по жр тво ва ње па сти ра и пре-
ве ли ка љу бав пре ма сво ме ста ду, ко ли ка уме шност?! За сва ку ов цу мо ра 
би ти ме ста у ње го вом ср цу. Пре ма сва кој мо ра упо тре би ти од го ва ра ју ћи 
лек, во де ћи ра чу на о уз ра сту, по лу, вас пи та њу, о обра зо ва њу, осо би на ма 
ка рак те ра и ра зним дру гим окол но сти ма.“

1. У то ку ра та

На по след њем Са бо ру уо чи Дру гог свет ског ра та од лу че но је да у 
слу ча ју ра та сви епар хиј ски ар хи је ре ји бу ду у сво јим епар хи ја ма. Ка да 
је по чео рат та ко је и би ло. Па три јарх је са Вла дом и Дво ром оти шао у 
уну тра шњост, а по том је за то чен од Не ма ца. У Па три јар ши ји су оста ла 
са мо два ви кар на епи ско па – Вла ди ка Ва ле ри јан и Епи скоп Ар се ни је 
(Бр два ре вић). Они су у Па три јар ши ји са че ка ли и за у зи ма ње Бе о гра да 
од стра не Не ма ца, 13. апри ла 1941. го ди не.5 Ни је им би ло ла ко. У раз-
ру ше ни Бе о град, цен тар Срп ске Па три јар ши је, по чет ком ма ја сти гао је 
и чу ве ни Ми тро по лит Јо сиф, ко ји је у сво јим ме мо а ри ма оста вио спо-
мен о су сре ту са ви ка ри ма: „О мом до ла ску у Бе о град бр зо су раз не ли 
вест, у све ште нич ке и дру ге кру го ве, мо ји са пут ни ци, и већ пре под не 5. 

3 Срп ска пра во слав на епар хи ја шу ма диј ска 1947–1997. Ше ма ти зам, Ка ле нић, 
Кра гу је вац, 1997, 11.

4 Са ва, Епи скоп шу ма диј ски, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, Евро – 
Уни рекс – Ка ле нић, Бе о град – Под го ри ца – Кра гу је вац, 1996, 49.

5 Ђу рић, Проф. др Вељ ко, „Ар хи је ре ји Срп ске Пра во слав не Цр кве 1941–1944. го-
ди не у до ку мен ти ма не мач ке слу жбе без бед но сти“, Срп ска сло бо дар ска ми сао (сеп тем-
бар/ок то бар 2000), 173.
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V по се ти ше ме у ста ну по ред дру гих, оба ви кар на епи ско па: Ар се ни је и 
Ва ле ри јан. До ђо ше да их те шим, а ја бе јах же дан уте хе са њи не стра не! 
А јад на нам уте ха, жа ло сна нам мај ка!“6

Убр зо је Ми тро по лит Јо сиф са дво ји цом ви кар них епи ско па, Ар се-
ни јем и Ва ле ри ја ном, по се тио за то че ног Па три јар ха Га ври ла у ма на сти-
ру Ра ко ви ца.7 Исти епи ско пи су 11. ма ја са слу ша ва ни од стра не не мач-
ког офи ци ра у ве зи са ра зним пи та њи ма ко ја су ин те ре со ва ла Нем це.8 
Де ша ва ло им се и да их Нем ци при во де због ла жних до ја ва за при пре му 
пу ча у Бе о гра ду.9

Као и дру ги срп ски епи ско пи и Вла ди ка Ва ле ри јан је био ин те ре-
сан тан не мач кој оба ве штај ној слу жби, те је и он пра ћен.10

Нем ци Ми тро по ли ту Јо си фу на да ље ни су до зво ља ва ли да по се ти 
Па три јар ха, па је Ми тро по лит у то ку бо жић ног по ста по слао Вла ди ку 
Ва ле ри ја на да при че сти за то че ног Па три јар ха.11

Ка да је Ми тро по лит Јо сиф пре у зео кор ми ло Цр кве, имао је ви кар-
не епи ско пе за сво је озбиљ не по моћ ни ке. Сво јим за ла га њем и од но сом 
пре ма дру ги ма, Вла ди ка Ва ле ри јан је оста вио по зи ти ван ути сак о че му 
је пи сао и ар хи ман дрит Ни кон, не ка да шњи ста ре ши на ма на сти ра Ка-
ле нић: „Пи том и бла го да тан и вр ло до бар чо век, и вр ло при сту па чан.“12

Јед на од ду жно сти мла дог ви кар ног епи ско па би ла је и бри га о из-
бе глим и про те ра ним све ште ни ци ма.13 Та да се на гле дао и на слу шао не-
за ми сли вих тра ге ди ја. Ка да је Срп ска Пра во слав на Цр ква при пре ми ла 
Ме мо ран дум о зло чи ни ма уста ша у НДХ, по ста ви ло се пи та ње ко ће га 
пот пи са ти и пре да ти Нем ци ма. Ми тро по лит Јо сиф, а и оста ли епи ско-
пи, ка ко пи ше Сли јеп че вић, „ус те за ли су се да ово учи не“.14 За то је Ме-
мо ран дум пот пи сао Вла ди ка Ва ле ри јан. Ве ро ват но због то га да ако до-
ђе до не ких не га тив них ре ак ци ја не стра да Цр ква, а Вла ди ка Ва ле ри јан 
је био нај мла ђи епи скоп. Са дру ге стра не, био је Па три јар хов ви кар ни 

6 Јо сиф, Ми тро по лит скоп ски, Ме мо а ри, Це ти ње, 2006, 142.
7 Јо сиф, Ми тро по лит скоп ски, Ме мо а ри, Це ти ње, 2006, 144.
8 Исто, 150–156.
9 Исто, 171–172.
10 Ђу рић, Ђ. Вељ ко, Гол го та Срп ске Пра во слав не Цр кве 1941–1945, Бе о град, 

1997, 172. 
11 Јо сиф, Ми тро по лит скоп ски, Ме мо а ри, Це ти ње, 2006, 186.
12 Ме мо а ри ар хи ман дри та Ни ко на, не ка да шњег ста ре ши не ма на сти ра Ка ле-

нић, нео бја вље ни.
13 Бла же но по чив ши Вла ди ка Са ва је за Вла ди ку Ва ле ри ја на го во рио да је у овом 

по слу сви ма био и отац и мај ка. Д. М. С., „Два де сет го ди на од упо ко је ња Епи ско па Ва-
ле ри ја на“, Ка ле нић 4–6 (1996), 10.

14 Сли јеп че вић, Др Ђо ко, Исто ри ја Срп ске Пра во слав не Цр кве, књи га III, ЈРЈ, 
Бе о град, 2002, 111.
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епи скоп. Да кле, овај Ме мо ран дум Срп ске Цр кве са пот пи сом Вла ди ке 
Ва ле ри ја на пре дат је не мач ком вој ном за по вед ни ку Ср би је 8. ју ла 1941. 
го ди не. Исти ме мо ран дум са истим пот пи сом по ја вио се и у Лон до ну 1. 
но вем бра 1941. го ди не.15

Вла ди ка Ва ле ри јан је био и је дан од пот пи сни ка ан ти ко му ни стич-
ког „Апе ла срп ском на ро ду“ у то ку Дру гог свет ског ра та. Овај апел је 
пот пи си ван у ав гу сту 1941. го ди не.16

За јед но са оста лим срп ским епи ско пи ма уче ство вао је у до че ку 
мо шти ју кне за Ла за ра, ца ра Уро ша и пре по доб ног Сте фа на Шти ља-
но ви ћа, ко је су спа ша ва не из фру шко гор ских ма на сти ра.17 Ис пред 
Срп ске Цр кве над гле дао је и пре но ше ње оста та ка кра ља Алек сан дра и 
кра љи це Дра ге Обре но вић из ста ре Цр кве Све тог Мар ка у крип ту но ве 
Цр кве Све тог Мар ка.18 За јед но са Ми тро по ли том Јо си фом и дру гим 
епи ско пи ма уче ство вао је у цр кве ним сла вљи ма (по пут Спа сов да на – 
сла ве гра да Бе о гра да, пра зни ка Све то га Са ве, Бо жи ћа и дру гих пра-
зни ка) ко је су тих го ди на ор га ни зо ва не у вре ме вла де ге не ра ла Не ди-
ћа. По сле Бо го ја вље ња 1944. го ди не, та кве све ча но сти ни су ви ше би ле 
обе ле жа ва не као пре то га.19

У Сло ве ни ји је из ме ђу два свет ска ра та по сто јао ме ђу Сло вен ци ма 
по крет за пре ла зак у пра во сла вље.20 До ла ском оку па то ра, мно ги Сло-
вен ци су про те ра ни, и сво је уто чи ште су про на шли у Ср би ји. Ка ко је 
ме ђу прог на ним Сло вен ци ма би ло и пра во слав них, у Цр кви Ру жи ци је 
за њих слу же но на сло ве нач ком је зи ку. Нај ве ће оку пља ње Сло ве на ца у 
то ку ра та у Бе о гра ду зби ло се 29. ав гу ста 1943. го ди не у Са бор ној цр кви, 
ка да је ри мо ка то лич ки све ште ник То маж Ула га пре шао у пра во сла вље. 
Овом чи ну при су ство вао је Вла ди ка Ва ле ри јан са око 30 све ште ни ка.21

15 Су прот но од Сли јеп че ви ћа, исто ри чар Вељ ко Ђу рић твр ди да је Ме мо ран дум 
пот пи сао Ми тро по лит Јо сиф, а не Вла ди ка Ва ле ри јан (Ђу рић, Ђ. Вељ ко, Гол го та Срп
ске Пра во слав не Цр кве 1941–1945, Бе о град, 1997, 215; 236).

16 Ово пи ше Сли јеп че вић. Ми тро по лит Јо сиф у сво јим ме мо а ри ма све до чи да ни
је био при су тан у Бе о гра ду ка да су вла ди ни љу ди под не ли дру гим епи ско пи ма Апел на 
пот пис. Они су пот пи са ли, уз обе ћа ње да ће текст би ти убла жен и улеп шан. Текст ни је 
пре пра вљен, а Ми тро по лит Јо сиф је по по врат ку од био да га пот пи ше. Јо сиф, Ми тро-
по лит скоп ски, Ме мо а ри, Це ти ње, 2006, 223–224.

17 О овом до га ђа ју ви ше ви ди у „Спа ша ва ње мо шти ју Све тих Ср ба 1942. го ди не и 
ми си ја про фе со ра Ра до сла ва Гру ји ћа“, Ка ле нић 6 (2013), 34–38.

18 О овом до га ђа ју по сто ји у ар хи ви Све тог Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве 
чи тав из ве штај са фо то гра фи ја ма. 

19 У овим све ча но сти ма осим ар хи је ре ја узи ма ли су уче шће и ге не рал Не дић, ми ни-
стри, офи ци ри и при пад ни ци Срп ске др жав не стра же и Срп ског до бро во љач ког кор пу са.

20 О пра во слав ним Сло вен ци ма ви ди у Ан то ни је вић, Са ша, „Исто ри ја Срп ске Пра-
во слав не Цр кве у Сло ве ни ји“, Те о ло шки по гле ди XLVI (2013), 3, 923–950. 

21 Ђу рић, Ђ. Вељ ко, Гол го та Срп ске Пра во слав не Цр кве 1941–1945, Бе о град, 1997, 262.
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Ка да су са ве зни ци то ком 1943. го ди не бом бар до ва ли Ниш, и том 
при ли ком уби ли око 250 не ви них ци ви ла, у Бе о гра ду је 27. ок то бра исте 
го ди не Вла ди ка Ва ле ри јан за јед но са све ште ни ци ма др жао по мен уби-
је ним Ни шли ја ма.

По сто је и не ка ми шље ња да је Вла ди ка Ва ле ри јан имао ак тив ну 
уло гу у рав но гор ском по кре ту у то ку ра та, и да је био за ду жен за ве зу са 
вој во дом Мом чи лом Ђу ји ћем.22 Мо жда то има ве зе са чи ње ни цом да је 
Вла ди ка Ва ле ри јан у Бо го сло ви ји био школ ски друг са ка сни је чу ве ним 
све ште ни ком и вој во дом.

У то ку бор би за осло бо ђе ње Бе о гра да, Ми тро по лит Јо сиф је са оста лим 
ар хи је ре ји ма и Вла ди ком Ва ле ри ја ном био у по дру му Па три јар ши је. Осло-
бо ђе ње је Вла ди ка Ва ле ри јан до че као у Бе о гра ду, и за јед но са та да шњим 
ар хи је ре ји ма уче ство вао је у мо ли тва ма за по ги ну ле осло бо ди о це. Ту је мо-
гао да ви ди пред став ни ке но ве вла сти, ко ји су при су ство ва ли мо ли тва ма, 
че сто и љу би ли крст, а не ду го за тим по ста ја ли про го ни те љи Цр кве.

Рат на стра да ња су на Вла ди ку Ва ле ри ја на оста ви ла ве о ма бо лан 
ути сак. По след њег да на сво га жи во та Вла ди ка је раз го ва рао са све ште-
ни ком Мар ком Под гор цем о си ту а ци ји у Ки ни, и та да је ре као: „Не дај 
ми Бо же да ја до жи вим још је дан рат.“23

2. По сле рат ни пе ри од

Срп ска Пра во слав на Цр ква је од 1921. го ди не има ла и сво ју ми си ју 
у та да шњој Че хо сло вач кој. Уз по моћ на ших ис так ну тих епи ско па ко ји 
су та мо бо ра ви ли, Епи ско па ни шког До си те ја, Епи ско па бач ког Ири не ја 
Ћи ри ћа, Епи ско па ра шко при зрен ског Се ра фи ма, Ми тро по ли та Јо си фа, 
Ми тро по ли та Да ма ски на и дру гих, оформ ље не су и две епар хи је под 
срп ском ју рис дик ци јом. У Че шко-мо рав ској епар хи ји епи скоп је био Го-
разд Па влик, а у Му ка чев ско-пр ја шев ској епар хи ји епи ско пи су би ли 
Ср би. У то ку Дру гог свет ског ра та Че шко-мо рав ска епар хи ја је мно го 
стра да ла, а њен Епи скоп Го разд, са не ко ли ко сво јих све ште ни ка, уби јен 
је од стра не на ци ста. По сле ра та Срп ска Пра во слав на Цр ква се же сто ко 
бо ри ла да за др жи та мо сво ју ју рис дик ци ју, иа ко је Ру ска Пра во слав на 
Цр ква же ле ла да пре у зме ове епар хи је. На на шу ште ту, у ко му ни стич-
ким вла сти ма Цр ква у Ју го сла ви ји ни је има ла осло нац, чак је би ла и 
стра шно про го ње на. Ка да је Че шко-мо рав ска епар хи ја по осло бо ђе њу 

22 Vuković, Tomislav, „Dijalogom do istine zbog sadašnjosti i budućnosti“, Glas koncila 
8 (1705) (25. 2. 2007), 25.

23 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу, 81.
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1945. го ди не за тра жи ла да Све ти Си нод Срп ске Пра во слав не Цр кве по-
ста ви та мо стал ног епи ско па, или да бар по ша ље сво га де ле га та у чи ну 
епи ско па, Све ти Си нод је од лу чио да у Че шку као де ле га та СПЦ по ша-
ље Епи ско па Да ма ски на, ко ји је од 1932. до 1938. го ди не и био епи скоп 
му ка чев ско-пр ја шев ски, до брог и обра зо ва ног епи скоп ко ји је до бро по-
зна вао при ли ке у Че хо сло вач кој и та мо шњој Цр кви. Ме ђу тим, ју го сло-
вен ска власт ни је из да ва ла па сош Епи ско пу Да ма ски ну, иа ко је Све ти 
Си нод ин тер ве ни сао ви ше пу та. На сед ни ци Све тог Си но да 20./7. сеп-
тем бра 1945. го ди не, рас пра вља ло се по во дом то га:

„На ма се оне мо гу ћу је по треб на ве за са Че шком Пра во слав ном 
Цр квом, ка же Ми тро по лит Јо сиф, а баш за ову ве зу по де сан је 
пре о све ће ни Епи скоп Да ма скин. У слу ча ју да се ра ди о лич но сти 
и да би др жав не вла сти за тра жи ле да у Че шку иде дру го ли це, по-
ну дио је пре о све ће ном ви кар ном Епи ско пу Го спо ди ну Ва ле ри ја-
ну да он из вр ши ову ми си ју у Пра гу и он је при стао на то.“24

Све ти Си нод је ре шио да у Че шку иде Епи скоп Ва ле ри јан ако се не 
успе са Епи ско пом Да ма ски ном.25 Ми тро по лит је био ми шље ња „да се 
над ле жне вла сти бо је да ако ко од на ших ар хи је ре ја оде у ино стран ство, 
да се отуд не ће ни вра ћа ти“.26 Ми тро по лит Јо сиф је та да ре као и: „Ми не 
сме мо на пу сти ти ову епар хи ју и Све ти Ар хи је реј ски Са бор би нам при-
го во рио да ни смо во ди ли ра чу на о том“.27

Ка ко је по ста ло очи глед но да ју го сло вен ске ко му ни стич ке вла сти не 
же ле да до зво ле Епи ско пу Да ма ски ну да иде у Че шку, Све ти Ар хи је реј ски 
Си нод Срп ске Пра во слав не Цр кве је 4. ок то бра 1945. го ди не за тра жио па-
сош за Епи ско па Ва ле ри ја на и све ште ни ка Ми ли во ја Црв ча ни на.28

На кон две сед ми це па со ши ни су до би је ни, и Све ти Си нод је 
„свој зах тев по но вио Ми ни стар ству ино стра них по сло ва 20. ок то-
бра 1945. го ди не“.29

Ми тро по лит Да ма скин ни је оти шао у Че хо сло вач ку, ни је му до-
пу сти ла ју го сло вен ска власт. Ни Вла ди ка Ва ле ри јан ни је от пу то вао за 
Праг. Ру ска Пра во слав на Цр ква је 1946. го ди не у Че шку по сла ла свог 
епи ско па, а 1948. го ди не узе ла је Че хо сло вач ку под сво ју ју рис дик ци ју. 

24 Син. Бр. 1698/зап. 443 од 20/7. сеп тем бра 1945. го ди не. АСин.
25 Син. Бр. 1698/зап. 443 од 20/7. сеп тем бра 1945. го ди не. АСин.
26 Син. Бр. 1698/зап. 443 од 20/7. сеп тем бра 1945. го ди не. АСин.
27 Син. Бр. 1698/зап. 443 од 20/7. сеп тем бра 1945. го ди не. АСин.
28 Син. Бр. 1698 од 4. ок то бра 1945. го ди не; Из ве штај Ми тро по ли та Јо си фа о пе-

ри о ду од 1941. до 1946. го ди не на Све том Ар хи је реј ском Са бо ру 1947. го ди не. АСин.
29 Исто.
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За што ни је у Че хо сло вач ку оти шао вла ди ка Ва ле ри јан? Раз лог је нај-
ве ро ват ни је био тај што је и та да шња ју го сло вен ска власт пот по ма га ла 
оти ма ње че шке епар хи је од Срп ске Пра во слав не Цр кве.30

Вла ди ка Ва ле ри јан је по вра так Па три јар ха Га ври ла до че као у Бе-
о гра ду кра јем 1946. го ди не, где је по ње го вом до ла ску убр зо и слу жио 
са њим. Убр зо по том, ве ро ват но по чет ком 1947. го ди не, пред став ни ци 
Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва вр ши ли су при ти сак на Вла ди ку Ва-
ле ри ја на да „ода је слу жбе не тај не од но сно да при ча шта се де ша ва у 
Па три јар ши ји“. Вла ди ка је та кве при ти ске од био, а о све му је оба ве стио 
Па три јар ха Га ври ла.31

Све ти Ар хи је реј ски Са бор је на свом чу ве ном мај ском за се да њу 
1947. го ди не од лу чио да фор ми ра Шу ма диј ску епар хи ју.32 Епар хи ја 
је осно ва на од на ме сни шта ва кра гу је вач ког, ле пе нич ког, тем нић ког, 
ле вач ког, бе лич ког, ја се нич ког, ко смај ског, опле нач ког и ко лу бар ско-
по сав ског. Ак том АЕ Бр. 1214 од 16. ју на 1947. го ди не, Ар хи е пи ско-
пи ја је сва ова на ме сни штва упу ти ла да се од 15. ју ла 1947. го ди не 
по штом обра ћа ју Шу ма диј ској епар хи ји. Ве ро ват но је на Са бо ру већ 
1947. го ди не до го во ре но да се Шу ма диј ској епар хи ји при по ји ма на-
стир Дра ча и па ро хи је: баљ ко вач ка, гр бич ка, гро шнич ка, пр ва и дру га 
за бој нич ка и ди во стин ска. Та од лу ка спро ве де на је тек на кон смр ти 
Вла ди ке Ни ко ла ја, ка нон ског епи ско па жич ког, без чи је са гла сно сти 
ни је мо гла да се из вр ши арон да ци ја и но во раз гра ни че ње епар хи ја. За 
епи ско па шу ма диј ског 1946. го ди не јед но гла сно је иза бран ви кар ни 
Епи скоп бу ди мљан ски Ва ле ри јан. Вла ди ци Ва ле ри ја ну по ве ре на је на 
ад ми ни стри ра ње и Жич ка епар хи ја, јер се Вла ди ка Ни ко лај Ве ли ми-
ро вић на ла зио у Аме ри ци.33

„Па три јарх срп ски Га ври ло из Па три јар шиј ске ри зни це дао је Епар-
хи ји шу ма диј ској је дан ар хи је реј ски окрут, же зал и ми тру (дар по след-
њег ру ског ца ра Ни ко ла ја Ми тро по ли ту срп ском Ди ми три ју) и ар хи је-
реј ски чи нов ник.“34 Па три јарх Га ври ло је као по моћ но во фо р ми ра ној 

30 Бла же но по чив ши Вла ди ка шумадијски Са ва је го во рио да је Че шка епар хи ја про-
сто оте та од Српске Православне Цркве.

31 Ђу рић, Вељ ко Ми ши на, Ле то пис Срп ске Пра во слав не Цр кве 1946–1958. го ди не, 
Срп ско кул тур но дру штво „Зо ра“, Книн – Бе о град, 2000, 123.

32 АЕ Бр. 28/за пи сник 102 од 7. ма ја 1947. го ди не. На овом Са бо ру уче шће су узе-
ли сви пре жи ве ли ар хи је ре ји Срп ске Цр кве (ме ђу њи ма је био и Епи скоп бу ди мљан ски 
Ва ле ри јан), осим Епи ско па жич ког Ни ко ла ја, Епи ско па дал ма тин ског Ири не ја и Епи-
ско па аме рич ко-ка над ског Ди о ни си ја.

33 Не по вра так епи ско па на сво ју епар хи ју на кон ра та био би санк ци о ни сан да ни је 
у то ку био про гон Цр кве.

34 Са ва, Епи скоп шу ма диј ски, „Пе де се то го ди шњи ца осни ва ња Срп ске пра во слав-
не епар хи је шу ма диј ске (1947–1997)“, Срп ска пра во слав на епар хи ја шу ма диј ска 1947–
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епар хи ји, из бла гај не Ар хи е пи ско пи је бе о град ско-кар ло вач ке на ре дио 
да се но во фор ми ра ној епар хи ји из да та да шњих 10.000 ди на ра.35

3. Усто ли че ње

Из но во о сно ва не епар хи је, тач ни је из Кра гу јев ца, до шла је цр кве-
на де ле га ци ја у Бе о град да до го во ри усто ли че ње Вла ди ке Ва ле ри ја на.36 
Де ле га ци ју је 21. ју на при мио Па три јарх Га ври ло, а по том Ми тро по лит 
Јо сиф и но во и за бра ни Епи скоп шу ма диј ски Ва ле ри јан. Су сре ти су би-
ли ве о ма ср дач ни, и до го во ре но је да Вла ди ка Ва ле ри јан, са још јед ним 
епи ско пом и ма њом прат њом, до ђе на усто ли че ње ко ли ма ди рект но из 
Бе о гра да, и да усто ли че ње бу де у не де љу 20. ју ла 1947. го ди не. Ме ђу-
тим, ка ко је оста ло за пи са но у Ле то пи су Са бор не цр кве у Кра гу јев цу, 
те шко је би ло про на ћи пре во зна сред ства за тај дан, па је Вла ди ка Ва ле-
ри јан са Епи ско пом Хри зо сто мом из не на да до шао у Кра гу је вац ју тар-
њим во зом у су бо ту 19. ју ла. По усме ном пре да њу ко ме се ви ше мо же 
ве ро ва ти, Вла ди ци је но ва власт при пре ма ла до чек пун не при јат но сти, 
па је их је Вла ди ка Ва ле ри јан пред у хи трио.

Ту су бо ту Вла ди ка је про вео у од ма ра њу у свом ко на ку, а те ве че ри 
је од слу же но бде ни је у Са бор ној цр кви. На дан усто ли че ња, Вла ди ка је 
у 8 са ти кре нуо глав ном ули цом ка Са бор ној цр кви, пра ћен мно гим све-
ште ни ци ма. На ула зу у пор ту, код ве ли ке гво зде не ка пи је, Вла ди ку је то-
пло по здра вио пред сед ник Цр кве не оп шти не Ра дој ко Ко јун џић, а Вла-
ди ка му се за хва лио. „Ода тле пра ћен од све ште ни ка об у че них по шао је 
у храм а за сво вре ме ма са ус хи ће на што има свог Вла ди ку кли ца ла је и 
ба ца ла цве ће пред ње го ве но ге.“37 Ис пред са ме цр кве Вла ди ку је по здра-
вио про то је реј Ми лун Јо ва но вић, ар хи је реј ски на ме сник кра гу је вач ки:

„Ва ше Пре о све штен ство, ве ли ка ми се ра дост ука за ла да нас и 
част, да Вас по здра вим у име бра ти је овог све тог хра ма, у име 
кра гу је вач ког на ме сни штва, у име све штен ства и у име оне све-
то сав ске хри шћан ске ми сли, ко ја ду бо ко жи ви у ср цу на ро да 

1997. Ше ма ти зам, Ка ле нић, Кра гу је вац, 1997, 7.
35 Исто.
36 Де ле га ци ју су са чи ња ва ли: Ми лун Јо ва но вић, про то је реј и ар хи је реј ски на-

ме сник кра гу је вач ки, Ра дој ко Ку јун џић, пред сед ник цр кве но оп штин ског од бо ра и 
тр го вац кра гу је вач ки, Со фро ни је Пе тро вић, про то је реј, Ве ли мир Мар ко вић зе мљо-
рад ник из Де си ми ров ца, и Душсн Ми лен ти је вић, зе мљо рад ник из Бе ло шев ца (Ле то
пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу).

37 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
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овог ме ста и овог кра ја. Пра во слав ни ду хов ни Кра гу је вац осни-
ва њем Шу ма диј ске епар хи је до жи вео је сре ћу и ра дост ко ју је 
не ка да имао у да ни ма кне за Ми ло ша. Опет је Кра гу је вац по стао 
ду хов ни цен тар Шу ма ди је. И Све ти Ар хи је реј ски Са бор, овим 
исто риј ским ак том по го дио је че жњу и же љу пра во слав ног и 
све то сав ског Кра гу јев ца.“

Да ље је у свом го во ру хва лио све то са вље и пра во сла вље Кра гу-
јев ца, а и Вла ди ку Ва ле ри ја на као Па три јар хо вог ви ка ра. Го вор је за-
вр шио ре чи ма:

„Ми све ште ни ци шу ма диј ски да је мо Вам обе ћа ње пред овом 
све ти њом на шом и на ших ота ца, да ће мо по ћи за Хри сто вим 
кр стом, ко ји ће те Ви пред на ма но си ти и да ће мо се зби ти под 
за ста ву ко ју ће те Ви др жа ти над Шу ма диј ском епар хи јом а ко ју 
је пре осам ве ко ва над срп ством раз вио Све ти Са ва. Срећ но и 
до бро нам до шао Све ти Вла ди ко.“38

Вла ди ка се за хва лио, а ви ше пу та је био пре ки дан апла у зом, а у храм 
је ушао пра ћен уз ви ци ма из на ро да „Жи вео, жи вео!“. По том је Вла ди ка 
слу жио Све ту ар хи је реј ску Ли тур ги ју уз са слу жи ва ње 16 све ште ни ка и 
2 ђа ко на, а пе вао је хор Хри шћан ске за јед ни це. На кра ју Ли тур ги је, ви-
кар ни Епи скоп мо ра вич ки Хри зо стом, Па три јар хов ви кар и иза сла ник, 
про чи тао је Акт о по ста вље њу Епи ско па Ва ле ри ја на за епи ско па но во-
о сно ва не Епар хи је шу ма диј ске, по здра вив ши га и по же лев ши му сва ко 
до бро. Та да је Вла ди ка Ва ле ри јан одр жао бе се ду:

„Ста ра Ми ло ше ва пре сто ни ца, ре зи ден ци ја пр вих ми тро по ли та 
Ср ба, Ме лен ти ја и Пе тра, по ста је да нас Бо жи јим бла го сло вом 
и Бо жи јом по мо ћи ре зи ден ци ја епи ско па шу ма диј ских. Ка да 
је Све ти Ар хи је реј ски Са бор на ше све те Цр кве до нео од лу ку да 
осну је Епар хи ју шу ма диј ску, он је, по ред то га што су то зах те-
ва ле цр кве не по тре бе, хтео ти ме још да ода при зна ње дич ној 
Шу ма ди ји и да ука же хва лу, не мо жда та ко број ном, али ипак 
ве ли ком хра му.
Ве ли ки је Кра гу је вац по сво јој ве ли чан стве ној про шло сти и сјај-
ним тра ди ци ја ма. Ве ли ки је по сво ме ро до љу бљу. Ве ли ки је по 
сво јој сло бо до љу би во сти. Ве ли ки је по сво ме хе рој ству. Ве ли ки 
је по сво ме по жр тво ва њу. Ве ли ки је по сво ме му че ни штву. Од 

38 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
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ка ко је пу кла пр ва уста нич ка пу шка па све до по след њих да на, 
си но ви дич не Шу ма ди је и ово га гра да про ли ва ли су сво ју крв, 
да ва ли сво је жи во те и ула га ли сво је ко сти у те ме ље на ше др жа-
ве и на ше отаџ би не. И овај по след њи стра шни и кр ва ви рат ни је 
про шао а да овај град ни је дао сво је жр тве. Не ко ли ко хи ља да 
нај бо љих си но ва и кће ри, цвет на ше омла ди не, на ша узда ни ца, 
да ли су сво је жи во те на ол тар сло бо де, иду ћи за гр ље ни и хра-
бро у смрт као истин ски по том ци сво јих слав них пре да ка. Ми са 
ово га ме ста се ду бо ко кла ња мо њи хо вим се ни ма и то пло се мо-
ли мо све ви шњем Твор цу да упо ко ји њи хо ве ду ше та мо где не ма 
пе ча ли, бо ље зни, ни во зди ха ни ја, но жи зан бес ко неч на ја, а њи-
хо вој род би ни, њи хо вим оче ви ма и мај ка ма, бра ћи и се стра ма 
да убла жи бол, да их уте ши у њи хо вој пре ве ли кој ту зи за сво јим 
ми лим и дра гим.
Ве ли ки је овај град, бра ћо мо ја и се стре, и по сво јој истин ској и 
искре ној љу ба ви пре ма све тој ве ри пра во слав ној и пре ма све тој 
Цр кви пра во слав ној. На ши пре ци су би ли ве ли ки и слав ни за то 
што су истин ски би ли ода ни и што су истин ски во ле ли сво ју све ту 
Цр кву Пра во слав ну. У Цр кви су на у чи ли да во ле сло бо ду, у Цр-
кви су на у чи ли да во ле сво ју отаџ би ну. Ве ра пра во слав на их је 
на у чи ла ју на штву и хе рој ству. Ве ра пра во слав на их је учи ла по-
жр тво ва њу. Ве ра пра во слав на је уса ди ла у њи хо ве ду ше, у њи хо ва 
би ћа, све оне осо би не због ко јих их ми да нас сла ви мо као ду хов не 
ве ли чи не и во ђе на ше га на ро да.
Као по том ци ма тих ве ли ка на, на ша је, ви ше не го све та ду жност, 
бра ћо мо ја и се стре, да чу ва мо на шу ве ру као нај дра го це ни је бла-
го. Она је на ше нај дра го це ни је бла го, јер пред ста вља ап со лут ну 
вред ност и ап со лут ну нео п ход ност за сва ко га оно га ко ји бар и 
нај ма ње хо ће да раз ми шља и ко ји бар и нај ма ње уме да осе ћа.
Ве ра нам је кроз на шу све ту Цр кву ка за ла и по ка за ла да има Бо-
га. Ка за ла нам је ко је су све на ше оба ве зе и ду жно сти пре ма Ње-
му. Го во ри нам ко јим Га по ступ ци ма вре ђа мо, и кад Га увре ди мо 
да има мо гућ но сти да нам се опро сти. Ко би нам све то и мно го 
дру гог та ко раз ло жио. Сам чо век то ни је мо гао, ни ти са да мо же. 
Би ло је по ку ша ја и у нај ста ри јим и у нај но ви јим вре ме ни ма. Али 
је у то ме би ло и би ва то ли ко про ти ву реч но сти да се не зна ко ме и 
че му тре ба ве ро ва ти.
Ве ра је на ша ап со лут на по тре ба, јер шта би од нас и ова ко 
не срет них љу ди да нам Го спод ни је от крио сво је Бо жан ске 
пла но ве. Да нас ни је осве тлио исти ном, да нам ни је ука зао и 
по ка зао пут ко јим тре ба да иде мо. Ве ра нас хри шћан ска про-
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све ћу је. Ве ра нас кре пи и бо дри у не сре ћи, бе ди и не да ћа ма 
ово зе маљ ског жи во та, а по сле смр ти од во ди у бо љи, бла же ни, 
леп ши и веч ни жи вот.
Ве ра нам кроз на шу све ту Цр кву са оп шта ва да овим све том упра-
вља Бог. Го во ри нам да је пр ви чо век по сво јој соп стве ној во љи 
учи нио грех и от пао од Бо га. Она нам ја вља да је Бог од ре дио свог 
је ди но род ног Си на да нам бу де Спа си тељ, да нас сво јом смр ћу на 
кр сту спа се од гре ха и смр ти. Она нам от кри ва да ће у сво је вре ме 
сви мр тви вас кр сну ти, а за тим да ће мо сви ићи на пра вед ни суд 
Си на Бо жи јег на ко ме ће мо за сво ја до бра де ла би ти на гра ђе ни 
бла жен ством у веч ном жи во ту, а за гре хо ве ка жње ни стра шним 
му ка ма у па клу ог ње ном.
Ве ра је на ша ап со лут на по тре ба, јер нам от кри ва во љу Бож ију, 
и по ка зу је ко ја су де ла до бра а ко ја рђа ва. Она нас осве ћу је кроз 
све те тај не ко је су од Бо га уста но вље не. Чим чо век до ђе на свет 
она га кроз Све ту тај ну кр ште ња чи сти од пр во род ног гре ха и да је 
му но ви бла го дат ни жи вот. Ако је ко по сво јој не мо ћи по клек нуо, 
она га уз ди же и по ка ја њем удо сто ја ва да до би је опро штај гре хо ва 
и из ми ре ње с Бо гом. А из над све га, на ша све та ве ра да је сва ком 
чо ве ку мо гућ ност да се истин ски сје ди ни с Бо гом. Ову из ван ред-
ну бла го дат до би ја сва ки вер ник у Све тој тај ни при че шћа у ко јој 
при ма те ло и крв Го спо да Хри ста и по ста је уче сник у нај ве ћој 
све ти њи, уче сник у бе смрт ном и веч ном жи во ту.
Вред ност на ше све те ве ре са сто ји се још и у то ме што је она ре ши-
ла про блем смр ти. Сто ти на ма и хи ља да ма го ди на леб де ла је смрт 
над чо ве ком као зла коб. Син Божи ји, Бо го чо век Го спод Хри стос 
сво јим сјај ним вас кр се њем по бе дио је смрт, раз ру шио вра та адо-
ва и омо гу ћио чо ве ку ула зак у Цар ство Божи је. За то нас на ша 
ве ра пра во слав на учи да смрт ни је крај не го са мо пре лаз у бо љи 
и леп ши жи вот. Жи вот у ко ме не ма не да ћа, у ко ме не ма бо ла, у 
ко ме не ма ту ге и жа ло сти, у ко ме не ма бе де и ис ку ше ња.
Чи ње ни ца је, и то не по бит на чи ње ни ца да је на ша ве ра пра во слав-
на, кроз на шу све ту Цр кву да смо би ли и ве ли ки и сјај ни, моћ ни 
и сил ни, од ва жни и хра бри, по жр тво ва ни и не се бич ни, ис кре ни 
и про сто ду шни. Учи ни ла је да смо има ли сво је огром но цар ство, 
про све ће не во ђе на род не и про све ћен на род. Учи ни ла је да смо 
има ли (и то у вре ме ка да је код оста лих на ро да би ло вр ло рет-
ко) сво је спи са те ље и сво је за ко но дав це, сво ју књи жев ност и сво ју 
кул ту ру, сво је вој ско во ђе и сво је ви те зо ве.
На ша ве ра је по кре тач сва ког ко ри сног, сва ког све тог и уз ви ше-
ног по сла. Она је учи ни ла да је на ша исто ри ја бо га та и слав на. 
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Бо га та див ју на ци ма. Бо га та књи жев ни ци ма. Бо га та пе сни ци ма 
и умет ни ци ма. Бо га та кул тур ним ства ра о ци ма. Бо га та све ци ма и 
све ти те љи ма. Бо га та чо ве штвом и по ште њем. Бо га та са мо пре го-
ром и по жр тво ва њем.
На Ко со ву смо би ли из гу би ли све. И цар ство и др жа ву и бо гат ство 
и сла ву. Је ди но што је оста ло би ла је на ша ве ра пра во слав на и на-
ша Св. Цр ква Пра во слав на. Пет ве ко ва смо ро бо ва ли. Пет ве ко ва 
је је ди но Цр ква леб де ла над сво јим на ро дом. Под нај те жим усло-
ви ма, под нај те жим окол но сти ма при ви ја ла се уз свој на род. Бо-
дри ла га, хра бри ла, шти ти ла, чу ва ла и са чу ва ла. Не са мо са чу ва-
ла не го и очу ва ла у мо гућ но сти да у да том мо мен ту стре се роп ске 
лан це и чвр сто при хва ти у сво је ру ке мно го о че ки ва ну сло бо ду.
Ето бра ћо мо ја и се стре, за што на ша ве ра пред ста вља за нас ап-
со лут ну вред ност и за што је она на ша ап со лут на нео п ход ност. 
Њу као нео це њив дар не ба мо ра мо чу ва ти као нај ве ћу све ти њу 
по це ни нај ве ћих жр та ва, са мо пре го ра и од ри ца ња. Ни ка ква ни 
нај бли ста ви ја мо гућ ност ово га све та не сме у на шим очи ма за-
се ни ти на шу чи сту и све ту ве ру хри шћан ску. Ни ка ква му дрост 
ово га све та не тре ба да по му ти на ше пра вил но схва та ње жи во та, 
на ше по гле де на свет, на ше по гле де на чо ве ка и од но се ме ђу љу-
ди ма. Ни ка ква при ма мљи вост ово га све та не сме иза гна ти Си на 
Бо жи јег из ду ша на ших јер је ту ме сто са мо за Ње га.
Ва ше Пре о све штен ство, До зво ли те да Вам нај ср дач ни је и нај-
то пли је за хва лим. Мо лим да мо ју бла го дар ност ис по ру чи те и 
Ње го вој Све то сти Па три јар ху срп ском Го спо ди ну Га ври лу, као 
и Све том Ар хи је реј ском Си но ду на ше све те Цр кве. Мо ја то по-
ла бла го дар ност, и ва ма бра ћо све ште ни ци на ва шем број ном 
уче шћу у овој ве ли кој све ча но сти. Ва ма бра ћо и се стре искре-
но за хва љу јем на све ча ном до че ку на из ра зи ма по што ва ња и 
љу ба ви. Не ка вас за све то Све ми ло сти ви и Све мо гу ћи Го спод 
оби ла то на гра ди свим до бри ма. Бла го дат Го спо да на шег Ису са 
Хри ста и љу бав Бо га Оца и за јед ни ца Све то га Ду ха не ка бу де са 
сви ма ва ма! Амин.“39

Но ве вла сти ни су бла го на кло но гле да ле на усто ли че ње но во по ста-
вље ног епи ско па. Ка ко их је Вла ди ка Ва ле ри јан сво јим из не над ним 
до ла ском над му дрио, ор га ни зо ва ли су ин ци дент на са мом усто ли че-
њу. Чим је Вла ди ка Ва ле ри јан по чео да бе се ди, из мно штва на ро да у 
пре пу ној цр кви, не ко је – ка ко су при сут ни ка сни је за пи са ли у ле то-

39 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
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пи су, „збу ње но и са стра хом“ – вик нуо: „До ста по пе, до ста, ни је ти ово 
по ли тич ки збор“. Вик нуо је то ка да је Вла ди ка ре као „Ве ли ки је по 
сво ме ро до љу бљу“, и на стао је ве ли ки ме теж у цр кви. Вла ди ка Ва ле-
ри јан је пре стао да го во ри, а не ко је по лу пао ста кло на се вер ним цр-
кве ним вра ти ма. За тог „не ког“ оста ло је за пи са но: „Овај без ум ник је 
ка ко не ки ка жу до био сво је и по бе гао је из цр кве.“ На ста ла је ве о ма 
не при јат на си ту а ци ја. Епи скоп Хри зо стом је ушао у ол тар, а Вла ди ка 
Ва ле ри јан је ста јао и ћу тао, док је за бу на још тра ја ла. Све ште ник Об-
рен Ла зо вић из Кра ље ва ушао је у ол тар и иза шао кроз ол тар ска вра та, 
и хтео је да ски не оде жде, и да дру га чи је на сту пи у од бра ну Цр кве (као 
Апо стол Пе тар у Је ван ђе љу). По ред са мог Вла ди ке Ва ле ри ја на био је 
све ште ник (ка сни је Па три јарх срп ски) Хра ни слав Ђо рић, као се кре тар 
Све тог Ар хи је реј ског Си но да. Би ла је ве ли ка тре ма код свих, а он да је 
при сту пио кра гу је вач ки све ште ник Дра ги ша Ко јић и вик нуо: „Жи вео 
Вла ди ка Ва ле ри јан“.

„Баш та да је иза шао на ам вон све ште ник Са бор не цр кве, Гру ја 
Гру јо вић, сав блед од уз бу ђе ња и јед ним про ди ру ћим, уми ру ју-
ћим гла сом, апе ло вао на на род да се сми ри ука зав ши на при су-
ство прет сед ни ка град ског од бо ра ко ји је ста јао ис пред со ле је а 
не да ле ко од Вла ди ке, Ми лу ти на Ма р ко ви ћа. Од то га мо мен та 
на род се је по чео да сти ша ва и пси хо за стра ха да не ста је, а наш 
Вла ди ка, је про ду жио сво ју бе се ду одан де где је стао, истим то-
ном, мир но и ста ло же но као да се ни шта ни је де си ло. За вр шио 
је бе се ду по сле че га је на род Кра гу јев ца и око ли не оду ше вље но 
кли цао сво ме Вла ди ци.“40

Са мо при су ство ва ње вер ног на ро да усто ли че њу би ло је сво је вр сно 
ис по ве да ње ве ре, и је дан хра бар чин. Вла сти су се по тру ди ле да то га 
да на мно ги бу ду ван гра да. Не ки су по сла ти на про ко па ва ње Ле пе ни це, 
дру ги на пле вље ње па су ља, а школ ска де ца су по сла та у Шу ма ри це.

„По за вр шет ку бе се де, Пре о све ће ни Вла ди ка је дао от пуст а по то-
ме из сво га сто ла де лио вер ним на фо ру ко ји су при ла зи ли са стра хом и 
љу ба вљу пре ма сво ме Ар хи па сти ру, но и са зеб њом и буд но шћу да му се 
не де си не што не по жељ но, не при јат но.“41

Вла ди ка је, на кон све га, из цр кве из и шао ве сео, де ле ћи бла го сло ве 
на ро ду, те шко се про би ја ју ћи кроз мно го број ни на род ко ји му је кли цао 
„Жи вео, жи вео“.

40 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
41 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
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По том је са Епи ско пом Хри зо сто мом и све ште ни ци ма оти шао у 
цр кве ну са лу на све ча ни ру чак. У здра ви ци се сви ма за хва лио, до-
ма ћи ни ма из Кра гу јев ца и го сти ма из Бе о гра да. По себ но се Вла ди ка 
освр нуо на све ште ни ке и на цр кве не од бор ни ке, искре но им упу ћу-
ју ћи ле пе ре чи:

„По здра вљам дра гу бра ћу све ште ни ке, и искре но за хва љу јем 
на зна ци ма ода но сти, по што ва ња и љу ба ви. Ја сам да нас при-
мио же зал епи ско па шу ма диј ских, у искре ној же љи и твр дој 
на ме ри да на но вом по ло жа ју дам све што од се бе мо гу да ти за 
до бро на ше Цр кве и на ше див не Шу ма ди је. Али, го спо до, то је 
ја сно сва ко ме, да ћу у то ме по слу има ти успе ха са мо уз по моћ 
ва шу. Мо гу же ле ти што год хо ћу, мо гу пред у зи ма ти што год хо-
ћу, али без ва ше са рад ње ре зул та ти ће би ти сла би или ни ка кви. 
Шу ма диј ска епар хи ја има див них све ште ни ка. Ве ћи на од њих 
го ри искре ном и истин ском љу ба вљу пре ма Го спо ду Хри сту и 
ја се то пло мо лим Бо гу да та љу бав по ста не што пло до твор ни-
ја, а пло до твор ни ја ће би ти ако искре но бу де мо са ра ђи ва ли, 
ако искре но бу де мо се при хва ти ли пре ла на ко ји смо по Бо жи-
јем при зи ву до шли. Ја искре но же лим да из ме ђу ме не и вас не 
бу де ни ка кве пре гра де и ни ка квих по сред ни штва. Не са мо да 
ће ми би ти те шко, не го ћу осе ћа ти на ро чи ту при јат ност да се 
са ва ма че шће ви ђам и да се са ва ма и по је ди нач но и скуп но 
раз го ва рам и до го ва рам о сви ма цр кве ним: епар хиј ским и па-
ро хиј ским по сло ви ма. Ако та ко бу де мо чи ни ли Бог ће бла го-
сло ви ти наш и рад и труд.
До зво ли те ми го спо до да по здра вим г. Ра дој ка Ку јун џи ћа, као 
и сву г. г. цр кве но оп штин ске са вет ни ке и од бор ни ке и да им 
за хва лим на њи хо вој до број во љи и на пор ном тру ду ако ор га-
ни зу је ове све ча но сти, а на ро чи то око ства ра ња мо гућ но сти 
за сме штај епи ско па као и сме штај оних цр кве них те ла ко ја 
мо ра ју по сто ја ти у јед ној епар хи ји. То ста ра ње зна чи ис кре ну 
и не се бич ну љу бав пре ма ве ри пра во слав ној и пре ма све тој 
цр кви пра во слав ној. А љу бав је оно, што чо ве ка чи ни чо ве ком 
и још ви ше, што чо ве ка чи ни хри шћа ни ном, јер „Бог је љу-
бав“, пи ше у Све том Пи сму, „и ко ји у љу ба ви сто ји у Бо гу сто-
ји и Бог у ње му сто ји“. Го спод Хри стос је љу бав. Хри шћан ство 
је љу бав та ко кон крет но ис по љи он да је нас па сти ра и ар хи-
па сти ра ви ше не го ду жност, да то кон ста ту је мо, да то ис так-
не мо. То је до каз бра ћо и го спо до да Бог про ми шља о све му 
и да не на пу шта свет, јер још има љу ди ко ји Га но се у ду ша ма 
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сво јим. Све ми ло сти ви Го спод не ка вас обил но на гра ди сва-
ким до бром и сва ким оби љем.“42

При ли ком усто ли че ња Вла ди ке Ва ле ри ја на, по ја вио се је дан хра-
бри ло кал ни фо то граф, али му је на кра ју при шао, по ње го вим ре чи ма, 
агент ОЗН-е, из ва дио му цео филм из фо то а па ра та и уни штио га.

4. На Епар хи ји шу ма диј ској

Два да на на кон усто ли че ња, Вла ди ка Ва ле ри јан је ак том по звао све 
цр кве не оп шти не и ма на сти ре да епар хиј ске раз ре зе за те ку ћу го ди ну 
упла ћу ју но во фор ми ра ној епар хи ји. Због те шко ћа у ко му ни ка ци ја ма 
ко је су у то вре ме по сто ја ле, а ве ро ват но по не кад на мер но оме та не од 
та да шње вла сти, епи скоп шу ма диј ски је до нео од лу ку да све рас пи се 
штам па у Гла сни ку и по звао је да се пра ти Гла сник и да се по сту па по 
тим епар хиј ским рас пи си ма.

Већ кра јем 1947. го ди не, на мол бу та мо шњег све штен ства, Вла ди ка 
Ва ле ри јан је фор ми рао мла де но вач ко на ме сни штво, а ка сни је бе ља нич-
ко и ора шач ко. У епар хи ји је та да би ло 158 па ро хи ја, 109 цр кве них оп-
шти на и 111 па ро хиј ских хра мо ва.43 Де вет па ро хи ја је би ло без све ште-
ни ка, што је у то вре ме би ла до бра по кри ве ност све ште но слу жи те љи ма.

Но вом епи ско пу на но во фор ми ра ној епар хи ји, ка ко је сам из ве-
шта вао Све ти Си нод, ни ма ло ни је би ло ла ко. Тре ба ло је обра зо ва ти Цр-
кве ни суд, Епар хиј ски са вет, Епар хиј ски управ ни од бор, ре ши ти пи та-
ње епар хиј ске згра де... Па ка да се све обра зу је, тре ба ло је да ти основ не 
смер ни це за рад, што се све оче ки ва ло од ар хи је ре ја, а све то под при-
ти ском не до бро на мер не вла сти. Тре ба ло је пре ва зи ћи и све тех нич ке 
оску ди це и не до ста так ис ку ства љу ди на ра ду у епар хиј ској уста но ви. 
Вла ди ка Ва ле ри јан је био за до во љан по стиг ну тим: „По сле по ку ша ја и 
на по ра ко ји су се по не кад раз би ли под те жи ном окол но сти и усло ва, 
мо же мо са за до вољ ством кон ста то ва ти, да су пр ви и нај те жи про бле ми 
ре ше ни.“44 Лич ним кон так ти ма или пре ко „по сред них ор га на“, Вла ди ка 

42 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
43 Са ва, Епи скоп шу ма диј ски, „Пе де се то го ди шњи ца осни ва ња Срп ске пра во слав-

не епар хи је шу ма диј ске (1947–1997)“, Срп ска пра во слав на епар хи ја шу ма диј ска 1947–
1997. Ше ма ти зам, Ка ле нић, Кра гу је вац, 1997, 8. Го ди ну 1947. епар хи ја је за вр ши ла 
са 112 цр кве них оп шти на, и 158 па ро хи ја од ко јих су би ле по пу ње не 149, а 9 су оп слу-
жи ва не. Го ди шњи из ве штај Вла ди ке Ва ле ри ја на Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске 
Пра во слав не Цр кве о ста њу у Шу ма диј ској епар хи ји у 1947. го ди ни. Пра во слав ни епи-
скоп Епар хи је шу ма диј ске Бр. 257 од 5. ма ја 1948. го ди не. АСин.

44 Го ди шњи из ве штај Вла ди ке Ва ле ри ја на Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске 
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је био упо знат са де ша ва њи ма у це лој епар хи ји. Бо го слу же ња су ре дов-
но вр ше на ши ром епар хи је, „али је би ло до ста жал би од стра не вер ни ка 
и све ште ни ка да су че сто би ли оме та ни вр ло гру бим ме то да ма од стра не 
Ме сних вла сти, или нео д го вор них фак то ра, у одр жа ва њу мо ли тве них 
ску по ва – за јед нич ких сла ва, за ве ти на, ли ти ја.“ 45 Вла ди ка се жа лио на 
не мо гућ ност да се сло бод но про по ве да са про по ве да о ни це, да не ма цр-
кве не штам пе у епар хи ји, да не ма мо гућ но сти да се др жи вер ска на ста ва 
по шко ла ма Ви део је про блем, али и ре ше ње у тој си ту а ци ји:

„Бра ни се де ци, ко ја пру жа ју ру ке пре ма Хри сту и хо ће да му 
при ђу. Не би ра ју се срет ства да се у чед не ду ше де чи је по се је се-
ме ате и зма пре ко школ ске ка те дре. Ово је се ме об у че но ре дов но 
у плашт псе у до-на у ке. По ку ша ји да се ствар у овом по гле ду по-
пра ви остао је глас ва пи ју ћег. По ро ди ца и ку ћа – до ма ћа цр ква 
при ми ла је на се бе да пру жи оно, што је тре ба ло Цр ква да пру жи 
пре ко сво јих од го вор них фак то ра. Али за ову уло гу ни је ду хов но 
и ре ли ги о зно до ра сла сва ка по ро ди ца. На ша је ин тен ци ја би ла да 
се ути цај ко ји је Цр ква из гу би ла у шко ли, пре не се на по ро ди цу. У 
том прав цу би ће и да ље на ша на сто ја ња.“46

У то вре ме Вла ди ка Ва ле ри јан био је за до во љан све штен ством и 
мо на штвом, а за до во љан је био и по се ће но шћу бо го слу же њу вер но га 
на ро да, на во де ћи да ни ста ри све ште ни ци не пам те та ко ве ли ки број 
при ча сни ка. Број кр ште ња и вен ча ња се са мо ма ло сма њио, и то у 
гра до ви ма. Био је пре за до во љан ка ко и обич ни вер ни ци на се бе пре-
у зи ма ју од бра ну ве ре.

Епи ско па шу ма диј ског је, ви ди се из ње го вог из ве шта ја, нај ви-
ше бри нуо по ло жај све ште нич ких удо ви ца, све ште нич ке си ро ча ди и 
пре ста ре лих све ште ни ка.

Ис ку ство ко је је сте као као ви кар ни епи скоп уо чи ра та, а по-
себ но то ком и не по сред но по окон ча њу ра та, Вла ди ка Ва ле ри јан је 
ка сни је до пу нио и као епар хиј ски епи скоп ко ји је у вре ме не у стра-
ши вог Па три јар ха Га ври ла био члан Све тог Ар хи је реј ског Си но да. 
Су сре ти Па три јар ха Га ври ла са пред став ни ци ма та да шњих вла сти, 
уз при су ство свих епи ско па из Све тог Си но да, би ли су ве о ма оштри 
и по не кад на пе ти.47 Во ди ло се ра чу на од стра не кли ра ко је се ре чи 

Пра во слав не Цр кве о ста њу у Шу ма диј ској епар хи ји у 1947. го ди ни. Пра во слав ни епи-
скоп Епар хи је шу ма диј ске Бр. 257 од 5. ма ја 1948. го ди не. АСин.

45 Исто.
46 Исто.
47 Бе ле шка о по се ти г. Ми ло ја Дил па ри ћа, прет сед ни ка Др жав не ко ми си је за вер-
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ко ри сте, али су по ру ке увек би ле ве о ма из ра зи те. Та кав чврст став 
Срп ска Цр ква, по сле смр ти Па три јар ха Га ври ла, ни ка да ви ше ни-
је за у зи ма ла. Па три јарх је знао да иза се бе има за то че ни штво под 
Нем ци ма као штит, а био је и све стан сво јих го ди на. То му је омо-
гу ћа ва ло да ис пред Све тог Си но да за у зме чврст став, не увла че ћи 
при том у не згод не си ту а ци је мла де епи ско пе. Вла ди ка Ва ле ри јан 
је та ко ис ку сио до ста то га из тог те шког пе ри о да, без да је отво ре но 
ушао у су коб са та да шњим вла сти ма.

Са Па три јар хом Га ври лом је по не кад уче ство вао и у хи ро то ни са-
њу но вих епи ско па.48

Го ди не 1950. умро је Па три јарх Га ври ло. Био је то ве ли ки гу би так 
за Срп ску Цр кву. У кли ру је остао ути сак да је он био ве ли ки пр во-
је рарх ко ји је знао, умео и хтео да бра ни Цр кву, и да је до бро во ди 
у тим не мир ним вре ме ни ма.49 Вла ди ка Ва ле ри јан је та да био члан 
Све тог Ар хи је реј ског Си но да, и ак тив но је уче ство вао у све му што је 
у та квим при ли ка ма ду жност Све тог Си но да. Та да је са дру гим чла-
но ви ма Све тог Си но да, епи ско пи ма Ар се ни јем и Ви кен ти јем, при-
мио де ле га ци ју Са ве зне вер ске ко ми си је – Дил па ри ћа и Ка ле зи ћа, и 
оста ло је за бе ле же но да су чла но ви Си но да из ја ви ли да је Па три јар-
хо ва смрт би ла из не над на, и да је то ве ли ки гу би так за Срп ску Пра-
во слав ну Цр кву.50 Истим по во дом, Све ти Си нод при мио је 10. ма ја 
1950. го ди не и де ле га ци ју Са ве за Удру же ња све ште ни ка. При сут ни 
су би ли Ми тро по лит Ар се ни је, и епи ско пи Ви кен ти је (ка сни је Па-
три јарх срп ски), Вла ди мир и Ва ле ри јан. Не ко је за др жав не ор га не 
са ста вио из ве штај о то ку су сре та, у ко ме је за Вла ди ку Ва ле ри ја на 
на вео: „Ва ле ри јан је цје ло ври је ме шу тао.“51

Вла ди ка Ва ле ри јан је у Кра гу јев цу жи вео скром но, на по чет ку 
у из најм ље ној ку ћи. До шао је са јед ним ко фе ром, а ку ћа у ко ју се 
сме стио би ла је пот пу но пра зна. Кра гу је вач ки све ште ни ци су ус пе ли 
да од вер ни ка на ба ве је дан кре вет, ор мар, сто и пећ. Ку ћа је има ла 
4 со бе и 2 пред со бља, гра ђе на је кра јем XIX ве ка, већ је би ла оро-
ну ла, те је на бр зи ну пре у ре ђе на. Ме сеч но је пла ћа но за за куп ку ће 
500 та да шњих ди на ра.52 До ма ћи ца у дво ру би ла је ба ба Кру на, мај ка 

ска пи та ња при Пред сед ни штву Вла де ФНРЈ, Ње го вој Све то сти и но во и за бра ним чла-
но ви ма Све тог Ар хи је реј ског Си но да да на 8. ју ла 1949. го ди не. Син. Бр. 2462 од 14. 
Сеп тем бра 1949. го ди не. АСин.

48 Уче ство вао је у хи ро то ни са њу Епи ско па Ни ка но ра Или чи ћа.
49 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
50 За би ље шке о смр ти Па три јар ха Га ври ла од 8. ма ја 1950. го ди не, АЈ, 144 – 3 – 61.
51 Из ве штај о Ко ме мо ра тив ној сјед ни ци 10. ма ја 1950. го ди не упу ћен др жав ним 

ор га ни ма. Пот пис је не до вољ но чи тљив. АЈ – 144 – 3 – 61.
52 Ова ку ћа је за епар хи ју ку пље на тек 1953. го ди не за та да шњих 1.500.000 ди на-
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стра да лог дру га Вла ди ке Ва ле ри ја на. Та ко су по че ли пр ви да ни у но-
вој епар хи ји.

Ина че, Вла ди ка Ва ле ри јан у сво јој епар хи ји ни је за пам ћен као епи-
скоп по знат по че жњи за ово зе маљ ским бла гом и раз ме тљи во шћу, већ 
као ште дљив и скро ман, увек спре ман да по мог не од сво јих при хо да.

Ка да би му у по се ту до ла зио не ки све ште ник, пр во би га Вла ди ка 
пи тао за по ро ди цу, а по том да ли је за зи му при пре мио зим ни цу и др-
ва. Мла дим све ште ни ци ма, ка ко би им по мо гао фи нан сиј ски ка да им је 
по моћ нај по треб ни ја, знао је да да на оп слу жи ва ње још јед ну па ро хи ју.

И са ма Цр ква је жи ве ла скром но. Сва ки ма ли по ду хват био је ве-
ли ка ра дост. Ако би се фар ба ла огра да Са бор не цр кве (1956) или ако 
би се при ку пљао при лог за из ра ду Хри сто вог гро ба (1957), све је то би-
ла ве ли ка ствар за та да шње ста ње Цр кве.

Вла ди ка је мо рао да се бо ри да за шти ти сва ки пе даљ пор те Са бор не 
цр кве. Власт је 1958. го ди не од у зе ла ју го и сточ ни део пор те за по ди за ње 
згра де ДОЗ-а. Вла ди ка је из ри чи то био про тив то га. Био је по др жан и од 
Цр кве ног од бо ра, чак се Цр ве на оп шти на жа ли ла и пре ко су да, али ни су 
мо гли да са чу ва ју пор ту у це ли ни.

Сле де ће го ди не Вла ди ка је лич но по вео ак ци ју да се ор га ни зу је при-
ку пља ње при ло га за оправ ку Са бор не цр кве ко ја је би ла у ло шем ста њу.53 
Тих го ди на (1959) ра дост је би ла и ка да би цр ква од не ких пен зи о не ра 
до би ла по лов не те пи хе. По зна вао је Вла ди ка те шко ста ње цр кве, па је и 
сам, од сво јих скром них при хо да, при ло жио цр кви 1960. го ди не че ти ри 
све ште нич ке и јед ну ђа кон ску оде жду.

У то вре ме за бра ње не су прат ње по кој ни ка по гра ду, и то су вла-
сти ура ди ле из два раз ло га. Пр ви је био из по тре бе уре ђе ња ур ба ног 
на чи на жи вље ња, а дру ги је про из и ла зио из та да шње др жав не иде о ло-
ги је – ап со лут но по ти ски ва ње цр кве из жи во та дру штве не за јед ни це. 
Из тог раз ло га одо бре но је Цр кви да на Град ском гро бљу у Кра гу јев цу 
пре у ре ди јед ну по ро дич ну гроб ни цу у ка пе лу.54 На пред лог све ште ни-
ка Мар ка Под гор ца, ста ре ши не Са бор не цр кве, 1964. го ди не во ђе ни 
су пре го во ри са Упра вом гро бља о по ди за њу ка пе ле на Па ли лул ском 
гро бљу, али ни је по стиг нут до го вор.55

ра. Степ ко вић, Про то је реј Дра го слав М., „Че тр де се то го ди шњи ца Епар хи је шу ма диј-
ске“, Ка ле нић 6 (1987), 10.

53 О тим оправ ка ма ви ше ви ди у Ле то пи су Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
54 Ка пе ла на Град ском гро бљу у Кра гу јев цу по све ће на је Све тим Ми ро но си ца ма, 

и дан да нас, пре у ре ђе на и осли ка не у вре ме ста ре ши не све ште ни ка За ри је Бо жо ви ћа, 
слу жи ис тој свр си.

55 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу. Па ли лул ско гро бље је та ко до да на шњег 
да на оста ло без цр кве – ка пе ле.
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Ове те шко ће и не ма шти на у Са бор ној цр кви у Кра гу јев цу би ли су 
са мо ма ле не да ће у од но су на оно што се де ша ва ло ши ром епар хи је. 
Чим је Вла ди ка до шао у Кра гу је вац, по че ле су да сти жу жал бе све ште-
ни ка о за бра на ма ли ти ја и о ин ци ден ти ма. То се де ша ва ло и у дру гим 
епар хи ја ма, па је на зах тев Па три јар ха Га ври ла Вла ди ка Ва ле ри јан 
9. ју на 1947. го ди не пи сао Ко ми си ји за вер ске по сло ве. Жа лио се на 
за бра не ли ти ја и на иза зи ва ња ин ци де на та од стра не вла сти, на во де-
ћи кон крет не при ме ре.56 Са мо пет да на ка сни је Вла ди ка Ва ле ри јан се 
опет на Па три јар хов зах тев по но во обра тио Ко ми си ји за вер ске по сло-
ве, на во де ћи но ве ин ци ден те.57

У ав гу сту ме се цу Шу ма диј ска епар хи ја је ин тер ве ни са ла за осло-
ба ђа ње по хап ше них вер ни ка на ли ти ја ма у се лу Гу бе рев цу.58 У сеп тем-
бру се епар хи ја жа ли ла на нео вла шће не на пла те арен де од стра не ло-
кал них вла сти про дав ци ма и вла сни ци ма ша то ра ко ји су се за ти ца ли 
у цр кве ним пор та ма за вре ме цр кве них сла ва.59 Већ сле де ће го ди не 
жа лио се Цр кве ни суд Епар хи је шу ма диј ске на на па де на цр кве, на 
без раз ло жна хап ше ња све ште ни ка и вер ни ка, на оме та ња бо го слу же-
ња, на вре ђа ње вер ни ка и за бра не и оме та ње ли ти ја. При ти сак ни је по-
пу штао го ди на ма, што се ви ди и из ин тер вен ци је Вла ди ке Ва ле ри ја на 
19. ав гу ста 1952. го ди не код Ко ми си је за вер ске по сло ве, узи ма ју ћи у 
за шти ту зе мљо рад ни ке из се ла Бре зов ца ко ји су осу ђе ни јер су са ку-
пља ли при ло ге ка ко би са хра ни ли свог пре ми ну лог па ро ха Бран ка Цу-
цу ро ви ћа.60 Пу не су ар хи ве ин тер вен ци ја Вла ди ке Ва ле ри ја на за осу-
ђе не све ште ни ке, за мо на хи ње ко ји ма је пре ће но при сил ним ра дом 
у Бо сни, за је ро мо на хе ко ји ма је на ре ђи ва но да ра де раз не по сло ве...

Ка ква је си ту а ци ја би ла та да ви ди се по то ме што је епи скоп шу ма-
диј ски мо рао до бро да про це ни да ли по не где у сво јој епар хи ји мо же 

56 Ви ше ви ди у Пи смо Вла ди ке Ва ле ри ја на бр. 1117 од 9. ју на 1947. го ди не срп-
ској Ко ми си ји за вер ске по сло ве, об ја вље но у Ми ши на, Вељ ко Ђу рић, Ле то пис Срп ске 
Пра во слав не Цр кве 1946–1958. го ди не, тре ћа књи га, Срп ско кул тур но дру штво „Зо ра“, 
Книн – Бе о град, 2002, 1011. 

57 Ви ше ви ди у Пи смо Вла ди ке Ва ле ри ја на бр. 1145 од 15. ју на 1947. го ди не срп-
ској Ко ми си ји за вер ске по сло ве, об ја вље но у Ми ши на, Вељ ко Ђу рић, Ле то пис Срп ске 
Пра во слав не Цр кве 1946–1958. го ди не, тре ћа књи га, Срп ско кул тур но дру штво „Зо ра“, 
Книн – Бе о град, 2002, 1012.

58 Ви ди у Ми ши на, Вељ ко Ђу рић, Ле то пис Срп ске Пра во слав не Цр кве 1946–1958. 
го ди не, тре ћа књи га, Срп ско кул тур но дру штво „Зо ра“, Книн – Бе о град, 2002, 1018–1019.

59 Ви ди у Ми ши на, Вељ ко Ђу рић, Ле то пис Срп ске Пра во слав не Цр кве 1946–
1958. го ди не, тре ћа књи га, Срп ско кул тур но дру штво „Зо ра“, Книн – Бе о град, 2002, 
1022–1023.

60 Пре ми ну ли све ште ник био је из бе гли ца, а по ро ди ца ве о ма си ро ма шна. Ви ди у 
Ми ши на, Вељ ко Ђу рић, Ле то пис Срп ске Пра во слав не Цр кве 1946–1958. го ди не, тре ћа 
књи га, Срп ско кул тур но дру штво „Зо ра“, Книн – Бе о град, 2002, 1231–1232.
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да слу жи, а да га та мо не оче ку је не при јат ност. Осим то га, ве ли ка те-
шко ћа би ло је си ро ма штво и ло ши пу те ви. Пу то вао је Вла ди ка че за ма, 
та љи га ма, ау то бу си ма, фи ја ке ри ма. По не кад и пе ши це. Но ћи вао је 
при ли ком тих ка нон ских по се та ве о ма скром но. Ка да је јед ном по се-
тио ма на стир Бла го ве ште ње, мо рао је са ђа ко ном да но ћи у шу пи ко ја 
је про ки шња ва ла.

Пре у зи ма њем Епар хи је шу ма диј ске, Вла ди ка је пре у зео и ад ми ни-
стри ра ње Жич ком епар хи јом, јер се Вла ди ка Ни ко лај на ла зио у Аме-
ри ци. У свом го ди шњем из ве шта ју за 1947. го ди ну, хва лио је та мо шње 
све штен ство и мо на штво, али се жа лио на не ма шти ну. Ни је мо гао да вр-
ши ка нон ске по се те: „Ка нон ске ви зи та ци је, из по зна тих раз ло га, ни смо 
мо гли оба вља ти. Упо зна ва ње епар хи је мо ра ли смо чи ни ти пре ко ака та 
и пу тем усме них ин фор ма ци ја.“61

Вла ди ка Ва ле ри јан ни је био не ин те ре сан тан та да шњим вла сти ма. 
Буд но су пра ти ли ка ко се по на ша. Не по зна ти ау тор је, за не ко га из вла-
сти, са ста вио из ве штај о епи ско пи ма СПЦ са те ри то ри је НР Ср би је, и у 
ње му је за Вла ди ку Ва ле ри ја на на пи сао:

„Је дан је од пот пи сни ка ан ти ко му ни стич ког Апе ла срп ском на
ро ду у то ку ра та. По сле ра та ни је се не при ја тељ ски ис ти цао али 
ни је по ка зи вао ни на кло но сти пре ма но вој Ју го сла ви ји. Вр ло 
је за тво рен и углав ном се др жи по стра ни. На ре чи ма по ка зу-
је до бру во љу за сре ђи ва њем од но са из ме ђу цр кве и др жа ве а 
у прак си или се не за ла же за то или у нај че шћим слу ча је ви ма 
би ва на стра ни нај ре ак ци о нар ни јих епи ско па. Та ко на пр. про-
шле го ди не обе ћао је да ће гла са ти за при зна ње Удру же ња и 
да ће да ти пу ну по др шку Па три јар ху у ње го вим на по ри ма за 
сре ђи ва њем од но са са др жа вом али та обе ћа ња ни је до след но 
ис пу нио. До ду ше ни је гла сао про тив Удру же ња али ни је гла сао 
ни за (уз др жао се од гла са ња). На ово го ди шњем Са бо ру био 
је стро го по стра ни та ко да је ско ро био не при ме тан. Ни ти је 
по зи тив но ни ти не га тив но исту пао, али при ли ком до но ше ња 
са бор ских од лу ка увек је гла сао за пред ло ге и став ре ак ци о-
нар ног епи ско па та. Тре ба на по ме ну ти да ста ри ји ре ак ци о нар-
ни епи ско пат има на ње га до ста ве ли ког ути ца ја.“62

61 Из ве штај Вла ди ке Ва ле ри ја на о ста њу Епар хи је жич ке у го ди ни 1947. Пра во-
слав ни епи скоп Епар хи је шу ма диј ске Бр. 263 од 7. ма ја 1948. го ди не. АСин.

62 Не пот пи са ни из ве штај за не ко га на вла сти, под на сло вом „Крат ки по да ци за 
епи ско пе са те ри то ри је НР Ср би је“, на пи сан у Бе о гра ду 13. ју ла 1954. го ди не. Ин те ре-
сант на је до пи са на бе ле шка „Вр ло бит но“.
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Тру дио се Вла ди ка Ва ле ри јан у вре ме Па три јар ха Ви кен ти ја да 
се што ма ње екс по ни ра, али је ви ше на ги њао „ста рој стру ји“. Та ко се 
Па три јарх Ви кен ти је јед ном при ли ком 1952. го ди не ја дао пред став-
ни ци ма вла сти о про бле ми ма ко је је имао око при зна ња Све ште нич-
ког удру же ња, по ми њу ћи и Вла ди ку Ва ле ри ја на. Чу дио се ње го вом 
по на ша њу, од но сно ста ву, иа ко је имао до бру епар хи ју, а ни је имао 
ни ка кве лич не не зго де.63

Уо чи ре дов ног за се да ња Све тог Ар хи је реј ског Са бо ра 1953. го ди не, 
про фе сор Бо го слов ског фа кул те та др Ду шан Глу мац на пи сао је из ве-
штај Др жав ној ко ми си ји за вер ска пи та ња о мо гу ћим про бле ми ма на 
Са бо ру. На во де ћи ка ко оче ку је да ће се ко ји ар хи је реј по на ша ти, за Вла-
ди ку Ва ле ри ја на је пи сао да је, за јед но са Епи ско пом Ва си ли јем, те сно 
по ве зан са „ста ри ма“, и да из бе га ва да уђе у Си нод, јер је и он са „ста ри-
ма“ из бе га вао да се ком про ми ту је, оче ку ју ћи „тре ће“ вре ме.64

На при је му чла но ва Све тог Ар хи је реј ског Са бо ра 1958. го ди не, код 
та да шњег пред сед ни ка Ју го сла ви је Јо си па Бро за, Вла ди ка Ва ле ри јан се 
при ли ком фо то гра фи са ња по ста вио на ве о ма при стој ној уда ље но сти.

5. Вре ме Па три јар ха Гер ма на

Вла ди ка Ва ле ри јан је Па три јар ха Гер ма на вр ло до бро по зна вао од 
ра ни је. Он је и за мо на шио Па три јар ха Гер ма на.65 Би ли су ве о ма бли ски, 
до из бо ра Па три јар ха 1958. го ди не.

Из бор Па три јар ха је од др жа ве био ре жи ран и усло вљен (што не тре-
ба ме ша ти са тим ка кав је био Па три јарх Гер ман). То нај ви ше све до чи 
по се та Све тог Си но да СПЦ Са ве зној ко ми си ји за вер ска пи та ња ка да су 
„чла но ви Си но да (а би ли су при сут ни сви) пре ко Епи ско па Хри зо сто ма 
са оп шти ли од лу ку Са бор ске кон фе рен ци је, по ко јој су епи ско пи вољ ни 
да се Па три јарх иза бе ре спо ра зум но са др жа вом, али да Епи ско пат не 
мо же да ти ра ни је име на кан ди да та по што по Уста ву Срп ске Пра во слав-
не Цр кве на то има пра во ви ше од 15 епи ско па. Епи ско пат мо ли др жа ву 
да из спи ска лич но сти ко је има ју пра во по Уста ву да бу ду кан ди да ти из-
не се шта има про тив ко га лич но.“66

63 Ђу рић, Вељ ко Ми ши на, Ле то пис Срп ске Пра во слав не Цр кве 1946–1958. го ди не, 
Срп ско кул тур но дру штво „Зо ра“, Книн – Бе о град, 2000, 246.

64 Ђу рић, Вељ ко Ми ши на, Ле то пис Срп ске Пра во слав не Цр кве 1946–1958. го ди не, 
Срп ско кул тур но дру штво „Зо ра“, Книн – Бе о град, 2000, 274.

65 Kao ад ми ни стра тор Жич ке епар хи је, док је Вла ди ка Ни ко лај Ве ли ми ро вић био 
у из гнан ству, Вла ди ка Ва ле ри јан је ру ко по ло жио и Па три јар ха Па вла за је ро ђа ко на.

66 По вер љи ва За бе ле шка о по се ти Си но да Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве 
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На тај пред лог Све тог Си но да, пред сед ник Са ве зне вер ске ко ми си је 
(тј. та да шњи фе де рал ни ми ни стар ве ра) До бри во је Ра до са вље вић је до-
слов но ре као: „Др жа ва зах те ва да је дан од тро ји це кан ди да та бу де Епи-
скоп жич ки Гер ман, а дру га дво ји ца ко га год хо ће Епи ско пат“.67

По сто ји и усме но пре да ње да је Вла ди ку Ва ле ри ја на, уо чи из бо-
ра, у Кра гу јев цу по се ћи вао но ћу и пред сед ник вер ске ко ми си је. Је-
дан све ште ник је са ти ма ле жао са кри вен ис под за ве се на отво ре ном 
про зо ру у ку ћи ко ја је би ла тик уз двор, и слу шао раз го вор. Нај ве ро-
ват ни је по по зи ву Вла ди ке, да ако се не што до го ди, оста не исти ни то 
све до чан ство о то ме.68 Вла ди ка Ва ле ри јан је био из ло жен раз ли чи-
тим увре да ма и прет ња ма да се при хва ти кан ди да ту ре као је дан од 
кан ди да та, ка ко би то да ло ле ги ти ми тет из бо ру Па три јар ха. Вла ди ка 
је био упо ран и стал но је по на вљао: „Мој кан ди дат за Па три јар ха је 
Вла ди ка Хри зо стом“. Ка да су га пи та ли да ли он сам же ли да по ста не 
Па три јарх, од го вор му је био исти.

У то ку из бо ра, Вла ди ка Ва ле ри јан је био и је дан од кан ди да та за Па-
три јар ха 1958. го ди не, али је, као и Ми тро по лит Да ма скин, од у стао, не 
же ле ћи да уче ству је у та квом из бо ру.69

Ко ли ко је Вла ди ка Ва ле ри јан имао по ве ре ња у Епи ско па Хри зо-
сто ма, и да је то по ве ре ње би ло обо стра но, ви ди се и по то ме да је 
Епи скоп Хри зо стом по не кад свој глас на Са бо ру, ка да је био од су тан, 
по ве ра вао Вла ди ци Ва ле ри ја ну.70

Про ту Мар ка Под гор ца, све ште ни ка од по ве ре ња, Вла ди ка Ва ле ри-
јан је мо лио да раз го ва ра са го спо ди ном Ко јун џи ћем из Кра гу јев ца и да 
га за мо ли да као члан из бор ног са бо ра не гла са за из бор Епи ско па Гер-
ма на за Па три јар ха. Ко јун џић је оти шао на из бор ни са бор, али је та мо 
гла сао за Па три јар ха Гер ма на, и све му ис при чао. То је ути ца ло на од нос 
но во и за бра ног Па три јар ха пре ма Епи ско пу шу ма диј ском.71

Са ве зној ко ми си ји за вер ска пи та ња 8. сеп тем бра 1958. го ди не, Pov. Br. 125/58, об-
ја вље но у Вељ ко Ђу рић Ми ши на, При ло зи за исто ри ју Срп ске Пра во слав не Цр кве II, 
Ле по са вић, 2006, стр. 14.

67 Исто. За ни мљи во је да је тај са ста нак тра јао са мо 15 ми ну та.
68 Тог све ште ни ка је Вла ди ка Ва ле ри јан це нио, и 1976. го ди не је пред ло жио Св. 

Си но ду да га од ли ку је пра вом но ше ња на пр сног кр ста „због при мер ног све ште нич ког 
вла да ња, пре да не све ште нич ке и па ро хиј ске слу жбе, по ка за не ди сци пли не, љу ба ви и 
ода но сти СПЦ и сво јој слу жби Бо гу и сво ме на ро ду“. Св. Си нод је при хва тио пред лог. 
Син. Бр.924/76 од 13. апри ла 1976. го ди не. АСин.

69 По вер љи ви до ку мент као За бе ле шка о по се ти Са ве зној ко ми си ји за вер ска пи-
та ња чла но ва Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве, да на 9. сеп тем бра 1958. го ди не, Pov. 
Br. 127/58. об ја вље но у Вељ ко Ђу рић Ми ши на, При ло зи за исто ри ју Срп ске Пра во слав
не Цр кве II, Ле по са вић, 2006, стр. 15.

70 АЈ – 144 – 66.
71 Раз го вор са по ро ди цом упо ко је ног про те Мар ка Под гор ца, де цем бар 2012. г.
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По сле из бо ра Епи ско па Гер ма на за Па три јар ха 1958. го ди не, 
Епар хи ја жич ка оста ла је упра жње на све до 1961. го ди не. Па три јарх је 
Жич ку епар хи ју ну дио углед ним епи ско пи ма, а ме ђу њи ма и Епи ско-
пу шу ма диј ском Ва ле ри ја ну. Вла ди ка Ва ле ри јан ни је при хва тио да са 
Шу ма диј ске епар хи је пре ђе на Жич ку.72

На кон из бо ра од но си са Па три јар хом су за хлад не ли, до не ко ли ко 
го ди на пред смрт Вла ди ке Ва ле ри ја на. Ка ко су од но си по ста ја ли бо љи, 
та ко је Вла ди ка Ва ле ри јан по ста јао све ви ше ути ца јан у Са бо ру, чак је 
Вла ди ка Са ва при чао да је Вла ди ка Ва ле ри јан усме ра вао ток Са бо ра.73

Као Епи скоп шу ма диј ски, као озби љан епи скоп, Вла ди ка Ва ле ри јан 
је че сто био у де ле га ци ја ма ко је су по се ћи ва ле, или до че ки ва ле пред-
став ни ке дру гих Пра во слав них Цр ка ва. Та ко је 1956. го ди не пу то вао у 
Мо скву, при ли ком об на вља ња срп ско-ру ских од но са. До че ки вао је го-
сте на Оплен цу, као Алек сан дриј ског Па три јар ха или Па три јар ха ца ри-
град ског Ати на го ру, или у Кра гу јев цу Па три јар ха ру ског Пи ме на. Та да 
је ис ко ри шће на по се та Ру ског Па три јар ха да се у Шу ма ри ца ма по стре-
ља ним Кра гу јев ча ни ма од слу жи по мен по сле чи та вог ни за го ди на. Са 
Па три јар хом Гер ма ном пу то вао до Бо сне, Хер це го ви не, Све те Го ре...

Да се прет по ста ви ти да је Вла ди ка Ва ле ри јан сво је од но се пре ма 
вла сти ма гра дио, без об зи ра на при ти ске, она ко ка ко је про це нио да је 
то од го ва ра ло Цр кви. Ка да је 1963. го ди не Све ти Ар хи је реј ски Са бор 
до нео од лу ке о про ме на ма у Срп ској Цр кви на За па ду, и ка да су уме-
сто бив шег Епи ско па Ди о ни си ја би ра на тро ји ца но вих епи ско па, Вла-
ди ка Ва ле ри јан је по др жао та кве од лу ке.74 У су ко бу ко ји је на стао са 
је рар хи јом из Ма ке до ни је на кон њи хо вог не при хва ће ног про гла ше ња 
ау то ке фа ли је, Вла ди ка Ва ле ри јан је био за уме ре но ре ше ње.75 Био је 

72 Пов. бр. 01–198/1–61. За бе ле шка о раз го во ру се кре та ра Са ве зне ко ми си је за 
вер ска пи та ња Ми ло ја Дил па ри ћа са Па три јар хом Гер ма ном – 24. т. г. Од 11,30 – 13 
ча со ва у Па три јар ши ји. АЈ – 144 – 52.

73 По твр да ре чи вла ди ке Са ве мо же да бу де и осу да ма ке дон ских ар хи је ре ја на 
Све том Ар хи је реј ском Са бо ру 1967. го ди не. Вла ди ка Ва ле ри јан је био је дан од епи ско-
па ко ји су ус пе ли да убе де ве ћи ну на Са бо ру за бла жу од лу ку а не мо мен тал но раш-
чи ње ње. Био је при ста ли ца ста ва да се оста ве отво ре на вра та. За би ље шка о раз го во ру 
из ме ђу тај ни ка Ко ми си је за вјер ска пи та ња Из вр шног ви је ћа Са бо ра Ива на Ла зи ћа и 
Епи ско па па крач ког Еми ли ја на Ма ри но ви ћа во ђе ном дне 25. IV 1968 у епар хиј ском 
дво ру у Па кра цу. До раз го во ра је до шло на за хтјев Ла зи ћа. АЈ – 144 – 110.

74 Вла ди ка Ва ле ри јан 1963. го ди не у раз го во ри ма са пред став ни ци ма вла сти ни
је др жао стра ну Епи ско па Ди о ни си ја. Бе ле шка о раз го во ру пред сед ни ка Ко ми си је за 
вер ска пи та ња Ре пу бли ке Ср би је од 25. ју ла 1963. го ди не. АЈ – 144 – 67.

75 Из ве штај од 25. ма ја 1967. го ди не Ко ми си је Ре пу блич ког из вр шног ве ћа за вер-
ска пи та ња о раз го во ри ма са епи ско пи ма Срп ске Пра во слав не Цр кве са под руч ја СР 
Ср би је, оба вље них пред за се да ње Све тог Ар хи је реј ског Са бо ра СПЦ 1967. го ди не о 
од но су из ме ђу Срп ске и Ма ке дон ске пра во слав не цр кве. АЈ – 144 – 104.
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ста ва да Ма ке дон ци ма не тре ба да ти ау то ке фал ност, али да не тре ба за 
со бом за тво ри ти сва вра та.

Ве ли ки успех Вла ди ке Ва ле ри ја на је што је у ве о ма те шким вре-
ме ни ма за Цр кву, по ре чи ма бла же но по чив шег Вла ди ке Са ве, по ста вио 
здра ве те ме ље мла дој епар хи ји. Кра гу је вац је та да био вој ни цен тар и 
цен тар вој не ин ду стри је, а са мим тим и сте ци ште мно гих без бед но сних 
слу жби не на кло ње них Цр кви.

Ка да су ка сни је око ви око Цр кве по пу сти ли, Вла ди ка је по чео ви ше 
да пу ту је по епар хи ји. Пр ве ка нон ске по се те Вла ди ка Ва ле ри јан по чео 
је тек 1952. го ди не.76 Да оби ће епар хи ју тре ба ло му је 12 го ди на, о че му 
је у Ле то пи су епар хи је и сам за пи сао:

„Ста ра ли смо се да оби ђе мо сва ку па ро хи ју у Епар хи ји и то смо 
за ових 17 го ди на и учи ни ли. Об и шли смо, са са свим ма лим из-
у зет ком, све. У огром ној ве ћи ни па ро хи ја слу жи ли и по ста ра ли 
смо се да ка же мо ко ју по уч ну и уте шну реч. То обич но при ли ком 
хра мов них сла ва или ра зних осве ће ња: св. хра мо ва, зво ни ка, цр-
кве них и па ро хиј ских ку ћа, ико но ста са и слич но.“77

За по ди за ње но вих цр ка ва ни је до би јао до зво ле, па је та ко „под сти-
цао по ди за ње но вих па ро хиј ских до мо ва, цр кве них са ла и зво ни ка“.78

Об но вље не су 72 цр кве, 2 су пре зи да не, са зи да но је 20 зво на ра и по-
диг ну та су 44 но ва па ро хиј ска до ма.79

У вре ме Вла ди ке Ва ле ри ја на по че ло се и са фре ско пи са њем Са бор-
не цр кве. По че ло се од ол та ра, а фре ско пи сац је био је ро мо нах На ум 
Ан дрић. По ду хват је фи нан си ран од до бро вољ ног при ло га вер ни ка ко је 
су са ку пља ли све ште ни ци. Пла ни ра но је да се ра до ви на ста ве, али је не-
сре ћа Вла ди ке Ва ле ри ја на да ље ра до ве за у ста ви ла.

Ка да је Вла ди ка до шао у Шу ма диј ску епар хи ју, за те као је са мо 6 мо-
на ха и 23 мо на хи ње. Иза Вла ди ке је оста ло 22 мо на ха и 70 мо на хи ња, а 
ру ко по ло жио је и око 100 све ште ни ка.80

76 Степ ко вић, Про то је реј Дра го слав М., „Че тр де се то го ди шњи ца Епар хи је шу ма-
диј ске“, Ка ле нић 6 (1987), 10.

77 Степ ко вић, Про то је реј Дра го слав М., „Че тр де се то го ди шњи ца Епар хи је шу ма-
диј ске“, Ка ле нић 6 (1987), 10.

78 Са ва, Епи скоп шу ма диј ски, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, Евро 
– Уни рекс – Ка ле нић, Бе о град – Под го ри ца – Кра гу је вац, 1996, 49. Ка да је осно ва на 
Шу ма диј ска епар хи ја, у епар хи ји је би ло 158 па ро хи ја а са мо 39 па ро хиј ских до мо ва.

79 Степ ко вић, Про то је реј Дра го слав М., „Де се то го ди шњи ца упо ко је ња Вла ди ке 
Ва ле ри ја на пр вог епи ско па Шу ма диј ске епар хи је“, Ка ле нић 5 (1986), 5.

80 Степ ко вић, Про то је реј Дра го слав М., „Де се то го ди шњи ца упо ко је ња Вла ди ке 
Ва ле ри ја на пр вог епи ско па Шу ма диј ске епар хи је“, Ка ле нић 5 (1986), 4.
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У вре ме Вла ди ке Ва ле ри ја на об но вљен је ма на стир Ра ле ти нац, па 
ма на стир Тре си је, па ма на стир у Тем ни ћу, и на кра ју Бла го ве ште ње 
(руд нич ко).

Био је та квог ка рак те ра да је по не кад знао да пла не на све ште-
ни ке, али је, ка ко при ча је дан ста ри про та из свог ис ку ства, као чо-
век ја ке ве ре, знао убр зо да по зо ве све ште ни ке и да им се из ви ни и 
тра жи опро штај.

Сво ју кр сну сла ву, Све тог Ва си ли ја Ве ли ког, обе ле жа вао је скром-
но, али до сто јан стве но. Ре дов ни го сти су му би ли све ште ни ци Са бор-
не и Ста ре цр кве из Кра гу јев ца, и епи ско пи жич ки Ва си ли је и бра-
ни чев ски Хри зо стом. Тре ба зна ти да су та два епи ско па, уз Вла ди ку 
Ва ле ри ја на, би ли сту бо ви Срп ске Пра во слав не Цр кве у тим те шким 
вре ме ни ма. Вла ди ка Хри зо стом је био, по ра зним све до чан стви ма са-
вре ме ни ка, нај ум ни ји наш епи скоп тог вре ме на, и не су ђе ни Па три јарх 
на из бо ри ма 1950. го ди не.

Вла ди ка Ва ле ри јан је са та да мла дим Епи ско пом Са вом Ву ко ви ћем, 
сво јим на след ни ком на тро ну епи ско па шу ма диј ских, одр жа вао је дан 
отво рен и ср да чан од нос.

Вла ди ка је во лео и по што вао мо на штво. Та љу бав је, ка ко за вре ме 
Вла ди ки ног жи во та та ко и по ње го вом упо ко је њу, би ла обо стра на.81 За 
ње го во вре ме, по сле три ве ка, про по јао је ма на стир Тре си је.82

Пу но је по ма гао си ро ти њу. Че сто је и це лу сво ју пла ту да вао 
си ро ма шни ма.83

Сво је ро ди те ље са хра нио је у ма на сти ру Грн ча ри ца. У том ма на сти-
ру, у Цр кви Све тог Ни ко ле, за по кој ду ша сво јих ро ди те ља Вла ди ка је 
при ло жио жи во пис, а че сто је гле дао да по мог не и овај ма на стир.

6. Стра да ње, смрт и са хра на

Вла ди ка Ва ле ри јан је до жи вео са о бра ћај ну не сре ћу код се ла Мар-
ко вац, 26. ок то бра 1971. го ди не око 4 са та по сле под не. Опо ра вак је 
био дуг и му ко тр пан. На кли ни ци у Бе о гра ду про вео је 4 ме се ца. У Ле-

81 Mонашт во је ве ма во ле ло Вла ди ку Ва ле ри ја на. Осе ћа ли су да их он ве о ма 
по шту је и во ли. Зна ли су мо на си да вла ди ци за Бо жић до не су пра се, а Вла ди ка би 
од мах слао да му се до не се ман ти ја у ко јој му је био нов ча ник. Пра се би пла тио, без 
об зи ра на про ти вље ње мо на ха. Вла ди ка је го во рио да не же ли да узме мо на шки ди-
нар, јер зна ка ко је те шко за ра ђен.

82 Овај ма на стир Вла ди ка Ва ле ри јан је по себ но во лео. У свом те ста мен ту на вео је 
да је ово нај си ро ма шни ји ма на стир у епар хи ји, и да овом ма на сти ру оста вља тре ћи ну 
сво је за о став шти не (Те ста мент Вла ди ке Ва ле ри ја на).

83 Раз го вор са по ро ди цом про те Мар ка Под гор ца, де цем бар 2012. г.
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то пи су Са бор не цр кве у Кра гу јев цу оста ло је све до чан ство не по сред-
них све до ка: „Био је ско ро па ра ли зо ван. Ни је мо гао да иде. Ишао је са 
дуп ком. Од та да он ви ше ни је имао жи вот, већ са мо му ку“.84 У мар ту 
ме се цу 1976. го ди не Вла ди ка Ва ле ри јан је по звао код се бе у двор та да-
шњег ста ре ши ну Са бор не цр кве Мар ка Под гор ца и ђа ко на Сло бо да на 
Пан ти ћа, и ре као им је:

„Бра ти је, по звао сам вас да вам ка жем да же лим да пре ве дем на 
вас дво ји цу мо ју штед ну књи жи цу, ко ју имам код на род не „Ју го-
бан ке“ у Кра гу јев цу, 145 000 ста рих ди на ра. До кра ја го ди не уло-
жи ћу још 200 000 ди на ра. Мо же да се умре сва ко га да на, а ја сам 
ме ђу ва ма нај ста ри ји, па пре ма то ме тре ба пр ви и да идем, пу ту-
јем Бо гу на исти ну. Да ми из да те по душ је она ко, ка ко сте из да ли 
пок. рек то ру Жи ва ну. У слу ча ју мо је смр ти, од мах ка да чу је те да 
сам умро, по зо ви те брат ство, обу ци те ме у од је ја ни је, ви зна те 
ко је и од мах ме по то ме пре не си те у цр кву. Из ве сти те те ле фо ном 
Све ти Ар хи је реј ски си нод, ко ји ће од мах по ста ви ти Си но дал ца 
ко ји ће до ћи да ор га ни зу је са хра ну.“85

Те го ди не Вла ди ка је уче ство вао на Са бо ру и до бро се осе ћао. У то-
ку ле та про вео је у ре ха би ли та ци о ном цен тру Врњ ци два де се так да на 
(са Вла ди ком је био и све ште ник Мар ко Под го рац), али му то ле че ње 
ни шта ни је по мо гло. Хра бро се но сио са ве ли ким те шко ћа ма. „Та мо 
као и сву да и увек, рет ко га је ко чуо да се на ро чи то жа ли на бо ло ве, а 
ви де ло се да не мо же, да се вр ло те шко кре ће. Са мно го на по ра и во ље 
за са вла ђи ва ње све га што је би ло у ње го вом бо ле сном ор га ни зму, ка ко 
је че сто го во рио „све са мо бру ји“, ни је се ипак жа лио. Тр пео је над чо-
ве чан ски све.“

По чео је Вла ди ка на гло да ма лак са ва. Шет ње по пор ти су по ста ја ле 
све кра ће, док ни је пре стао да се кре ће. Вр ло ма ло је јео, али се због не-
кре та ња уго јио, што је уз бо ло ве био до дат ни про блем за кре та ње.

По след ње го ди не сво га жи во та Вла ди ка Ва ле ри јан је и да ље био 
члан Све тог Си но да. На По кров Пре све те Бо го ро ди це слу жио је у Са-
бор ној цр кви у Кра гу јев цу, сле де ћег да на био је на сед ни ци Све тог Си-
но да, у су бо ту 16. ок то бра је опет слу жио у Кра гу јев цу у Са бор ној цр-
кви где је из вр шио по след ње ру ко по ло же ње у ђа ко на, а у не де љу је у 
Ораш ју из вр шио по след ње ру ко по ло же ње не ког кан ди да та у све ште-
ни ка. Да на 21. ок то бра, ко ји се та да обе ле жа вао као дан осло бо ђе ња, 

84 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
85 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
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и ка да је био за бра њен па ра стос у Шу ма ри ца ма, Вла ди ка је, у прат њи 
про те Мар ка Под гор ца,86 при су ство вао све ча ној сед ни ци град ске скуп-
шти не. Сле де ћег да на Вла ди ка је при су ство вао сед ни ци Све тог Си но-
да. Био је из у зет но ле по рас по ло жен, и при по ла ску се са сви ма ве о ма 
ср дач но по здра вио, као да се ви ше не ће ви де ти. При по врат ку у двор, 
био је та ко ђе ве о ма ле по рас по ло жен.

Су тра дан уве че, у су бо ту 23. ок то бра 1976. го ди не, умро је Вла ди-
ка Ва ле ри јан.87 Умро је у сво јој сто ли ци у свом рад ном ка би не ту, у то ку 
бде ни ја ко је је слу же но у Са бор ној цр кви, а на ко је ни је мо гао да оде.

Све ште ни ци су упо ко је ног Вла ди ку обу кли у све ча ну оде жду у ко јој 
је слу жио са мо на Вас крс, и пре не ли су га у цр кву. Све ште ни ци и све-
ште но мо на си су чи та ли Је ван ђе ље, а све ште ни ци, мо на штво и на род 
не пре кид но су до ла зи ли да се опро сте од сво га дра гог епи ско па. На цр-
кву је ока чен цр ни бар јак ду га чак 10 ме та ра. Све та Ли тур ги ја уз при-
су ство пу но вер ни ка слу же на је и у не де љу и у по не де љак. У не де љу 
око по дне ва до шао је као ад ми ни стра тор, де ле гат и члан Све тог Си но да 
Епи скоп жич ки др Ва си ли је, а на сам дан са хра не до шли су и Епи скоп 
бач ки Ни ка нор (та да члан Све тог Си но да), Епи скоп вр шач ки Ви са ри он, 
Епи скоп па крач ки Еми ли јан, Епи скоп дал ма тин ски Сте фан, Епи скоп 
бра ни чев ски Хри зо стом и Епи скоп ни шки Ири неј (са да шњи Па три јарх 
Срп ски). У то ку да на ра дио Кра гу је вац је сва ких сат вре ме на оба ве шта-
вао ка да ће би ти са хра на. Осим све ште ни ка и вер ни ка, дра гог епи ско па 
је до шло да ис пра ти и број но мо на штво Шу ма диј ске епар хи је. Вла ди ка 
Ва ле ри јан је био ве о ма по што ван ме ђу мо на хи ња ма и мо на си ма.

Са хра ни је при су ство ва ло око 160 све ште ни ка, а њих 30 је уче ство-
ва ло са ар хи је ре ји ма у са мом чи ну опе ла. Ис пред др жав них вла сти при-
су ство вао је пред сед ник ре пу блич ке Вер ске ко ми си је Ви та Пет ко вић и 
се кре тар Вла да Ста но је вић, а ис пред град ских вла сти пред сед ник вер-
ске ко ми си је Ми ли ће вић, а уз ње га је био и Пе тар Пе тро вић.

Вла ди ка Ва ле ри јан је са хра њен у Са бор ној цр кву у Кра гу јев цу.88

Ка ко је чи тав свој жи вот по све тио Цр кви, та кав му је био и те ста-
мент. Сво је ман ти је, гар де ро бу, са то ве и тех нич ке уре ђа је, све је оста-
вио све ште ни ци ма и мо на си ма. Епар хи ји је оста вио кр сто ве, па на ги је, 
оде жде и књи ге. Обез бе дио је сред ства за са хра ну, и оста вио је же љу да 

86 О про ти Мар ку ви ди у Са ша Ан то ни је вић, све ште ник, „Про та Мар ко Под го-
рац“, Ка ле нић 2 (2013), 24–28.

87 Вла ди ка Са ва у Срп ским је рар си ма пи ше да је Вла ди ка Ва ле ри јан умро из не-
на да. Са ва, Епи скоп шу ма диј ски, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, Евро 
– Уни рекс – Ка ле нић, Бе о град – Под го ри ца – Кра гу је вац, 1996, 49.

88 Гроб но ме сто је би ло при пре мље но још то ком 1959. го ди не, ка да је из вр ше но 
ге не рал но сре ђи ва ње цр кве.
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се сав ње гов име так у нов цу раз де ли на три де ла: Срп ској Пра во слав-
ној Цр кви, Епар хи ји шу ма диј ској, и „ма на сти ру Тре си ју на Ко сма ју, 
јер је он нај си ро ма шни ји“.89

По сле са хра не, у вла ди чи ном дво ру је при ре ђе на ве че ра на ко јој 
су би ли епи ско пи и пред став ни ци вла сти, ка да се до го дио је дан ма ли 
ин ци дент. „Том при ли ком на ве че ри Епи скоп сла вон ски Еми ли јан обра-
тио се пред сед ни ку вер ске ко ми си је са ре чи ма: „У Ср би ји су вр ло до бри 
од но си из ме ђу Цр кве и др жа ве“. На то му је овај од го во рио по диг нув ши 
се ма ло са сво га ме ста пр стом ис пру же ним пре ма Епи ско пу Еми ли ја ну, 
са ма ло по ви ше ним то ном: „Бла го да ре ћи Епи ско пу Ва ле ри ја ну“.“90

Све ште ни ци су 40 да на за ре дом слу жи ли Све ту Ли тур ги ју, че тр де-
се то днев ни па ра стос Епи скоп жич ки Ва си ли је, а по лу го ди шњи па ра стос 
епи ско пи жич ки Ва си ли је и бач ки Ни ка нор. По во дом тог па ра сто са об-
ја вљен је у цр кве ној штам пи чла нак са пар ре чи о Вла ди ци Ва ле ри ја ну:

„Епи скоп Ва ле ри јан био је чо век ве ли ке љу ба ви. Све љу де и сву 
сво ју ду хов ну па ству је ве о ма во лео. Ни ко га он ни је мо гао да 
мр зи. Вра та ње го во га до ма би ла су сви ма отво ре на; за све ште-
ни ке и мо на хе у сва ко до ба. Сва ко ме је био ис кре ни при ја тељ. 
За то га је па ства нео бич но во ле ла и мно го по што ва ла. Сам је био 
ди сци пли но ван у вр ше њу сво јих ду жно сти а то је исто тра жио и 
од сво јих све ште ни ка. Био је чо век ве о ма ком про ми сан и ши-
ро ко груд, ни ка да осве то љу бив; сви ма је пра штао, а ако би ко га 
по вре дио у осе ћа њи ма, мо лио је за опро штај.“91

Го ди шњи па ра стос слу жи ли су епи ско пи бач ки Ни ка нор, дал ма-
тин ски Сте фан и шу ма диј ски Са ва. Увек су има ли ле пе ре чи за упо ко-
је ног Епи ско па Ва ле ри ја на.

Ка да је Вла ди ка Са ва усто ли чен за шу ма диј ског епи ско па, пр ве 
су бо те је слу жио Све ту Ли тур ги ју и од мах за тим па ра стос над гро бом 
Вла ди ке Ва ле ри ја на, и „ис та као је као рет ко ко пре ње га фи гу ру ду хов-
но-мо рал ну“ Вла ди ке Ва ле ри ја на, на звав ши га „Са ве шћу Све тог Ар хи-
је реј ског Са бо ра“.92

89 Те ста мент Епи ско па шу ма диј ског Ва ле ри ја на.
90 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу.
91 Јев тић, Дра ги ша, све ште ник, Пан тић, Сло бо дан, ђа кон, „По лу го ди шњи па ра-

стос бла же но по чив шем Епи ско пу Ва ле ри ја ну“, Гла сник 5 (мај 1977), 133–134.
92 Ле то пис Са бор не цр кве у Кра гу јев цу, 89.
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bis hoP va le ri jan  
oF Šu ma Di ja

Sa ša An to ni je vić
Ser bian Ort ho dox Di o ce se of Šu ma di ja, Kra gu je vac

Sum mary: This is a story abo ut the li fe of the Bis hop of 
Šu ma di ja Va le ri jan Ste fa no vić. This bi o graphy of one of 
the mo men to us bis hops of the Ser bian Ort ho dox Church 
in the dif fi cult pe riod of per se cu tion, has been, for the first 
ti me, ba sed on the do cu men ta tion and te sti mo ni es. The re 
was not much wri ting abo ut this ec cle si a stic, but nu me ro
us te sti mo ni als re ma i ned af ter this mo dest Godly man who 
ne ver stir red up any con flicts, but di scre tely and re so lu tely 
men ded and bu ilt.

Key words: Bis hop Va le ri jan, Di o ce se of Šu ma di ja, Ser
bian Ort ho dox Church.


